

Belföldi hírek

1976. november 24. s z e r d a

bb 1. gazdag a téli könyvvásár kínálata

i ró/gk=ju pr

1976. november 24.

a téli könyvvásár közeledtével mind több újdonságra bukkanhatnak a könyvesboltok polcain böngészők. igen nagy haszonnal forgatható kiadvány például a kétkötetes világirodalmi kisciklopédia, amely a gondolat kiadónál készült. a kötet 3000 címszóban tájékoztat a világirodalom nagy íróiról, irodalmi irányzatairól, műveiről az ókortól napjainkig. ugyancsak a gondolatnál jelent meg falus róbert munkája: az antik világ irodalmi.

a történelmi regények kedvelői bizonyosan fölfigyelnek szántó györgy: aranyágacsaka című regényére, amely az utolsó árpádházi királyok korába, a xiii. századba kalauzolja olvasóit. jóval régebbi korban, időszámításunk kezdetének éveiben játszódik lion feuchtwanger sok kiadást megért világhírű műve: a zsidó háború. a két kötetben megjelent regény a téli könyvvásár egyik „slágere”, lehet. a történelemmel maradvára: feleki lászló napóleonnól szóló munkája „a csodálatos kaland”, a magvetőnél lát napvilágot, s ugyanez a kiadó jelenteti meg újabb kiadásban móra ferenc „aranykoporsó”,-ját. zolnay lászló: kincses magyarország című tanulmánykötete a régészeti híveinek ígér maradandó élményt.

/ folyt. köv. /

bb 1. / gazdag ... 1. folyt./-ju

néhány könyv a művészeti albumok választékából: gerszi teréz ,, a németalföldi rajzművészet két évszázada,, henry de morant ,, az iparművészet története,, és szabó györgy ,, szántó piroska,, című könyve. a szépirodalom és a költészet gazdag választékáról már a címszavak is sokat mondanak. déry tiber befejezetlen mondatának újabb kiadása jelenik meg. fazekas mihály-nak, a ludas matyi szerzőjének összes költeményei már kaphatók a könyvesboltokban; a ,, a magyar elbeszélők,, sorozatban hunyady sándor: razzia az ,, arany sas,,-ban című kötete lesz a könyvvásár újdonsága.

természetesen gazdag választék várja a gyermekkönyvek vásárlóit is, a szülők minden korosztálynak találhatnak új könyvet. a hagyományos fiúk és lányok évkönyve mellett számos ifjúsági regény, óvodásoknak szóló mesekönyv, még kisebbeknek szánt leporellók látnak napvilágot a téli könyvvásárra. /mti/

-.-

bb 2. lehotka gábor franciaországi vendégszereplése

mir/zsu-ju pr

1976. november 24.

franciaországban vendégszerepel lehotka gábor liszt-dijas orgonaművész. a neves orgonista november 25 és december 3. között két hangversenyt ad a reims-i székesegyházban, majd további öt alkalommal koncertezik reims környékén. műsorán bach, liszt, c. frankck, kodály, farkas ferenc, valamint saját művei is szerepelnek. /mti/

-.-

bb 3. peter schreier budapesti vendégszereplése

i mir/gg-ju pr -cz

1976. november 24.

budapesten vendégszerepel peter schreier, az ndk világhírű tenoristája. a szocialista országokban turnézó jeles énekes november 27-én, szombaton lép fel a zeneakadémia nagytermében. műsorán mozart, schubert és brahms dalok szerepelnek. a dalesten közreműködik rudolf dunkel zongoraművész. /mti/

-.-

- 2 -

bb 4. kiss istván szobrászművész retrospektív kiállítása moszkvában

1976. november 24.

i mir/s-ju pr -cz

kiss istván kossuth-dijas szobrászművész alkotásaiból november 26-án reprezentatív kiállítás nyílik moszkvában. a tárlatot a szovjet főváros centrumában, a kuznyeckij moszton rendezik meg. a 69 szobrot és 12 érmet bemutató kiállítás teljes, átfogó képet ad jeles szobrászművésznk 1950-től napjainkig terjedő munkásságáról. a tárlaton fényképek mutatják be kiss istván köztéri szobrait, jól érzékeltenve a művésznk a köztéri szobrok és a természeti környezet kölcsönhatására vonatkozó érdekes szemléletét. a kiállítás rendezői tervezik, hogy a moszkvai tárlat anyagát más szovjet városokban is bemutatják. /mti/

-.-

bb 5. százötven - széchenyi istván nevét viselő - szocialista brigád ápolja névadója emlékét

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

az ország leglátogatottabb muzeumai közé tartozik a nagycentki széchenyi emlékmúzeum, amelyet a helyreállított széchenyi-kastély főépületében rendeztek be. a múzeum 1973. szeptemberében nyílt meg, s a napokban fogadta négyszázredik látogatóját. a múzeum széleskörű kapcsolat épített ki az ország egész területén a széchenyi emlékek iránt érdeklődőkkel. a kapcsolatok egyik legszervezettebb formája, hogy a széchenyi istván nevét viselő szocialista brigádokat felkutatják, s bekapcsolják őket a múzeum munkájába.

az első széchenyi-brigáddal 1975. elején vették fel a kapcsolatot, s a napokban jelentkezett a százötvenedik széchenyi-brigád. a csőszerezőipari vállalatnak ez a brigádja az orenburgi gázvezetéken dolgozik a szovjetunióban, bogorodcsánban. egy alkalommal már megszervezték a széchenyi istván nevét viselő szocialista brigádok találkozóját, s megkezdték a második találkozó szervezését is, amelyet 1977. szeptember 19-20-án tartanak meg sopronban. /mti/

-.-

- 3 -

bb 6. újabb terület nyiregyháza és rzesow kapcsolatában - idegenforgalmi együttműködés

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

a jövő észtendőtől újabb szinfolttal gazdagodik szabocs-szatmár és székhelyének többéves multra visszatekintő, immár hagyományos kapcsolata a lengyelországi rzesowi vajdasággal. a testvérvárosok megállapodtak abban, hogy még nagyobb figyelmet szentelnek a két terület közötti idegenforgalmi együttműködés fejlesztésének, bővítésének. ennek megfelelően a jövőben több kirándulást, körutat szerveznek egymás országába, városaiba s abban is döntöttek, hogy az idegenforgalmi szervek közvetítő szerepet vállalnak a nyiregyházi és rzesowi gyárak, üzemek és munkáskolléktívák közötti csereüdültetés lebonyolításában.

1977-től évente több ízben szakágankénti utazásokat is terveznek, amelyek keretében szakmai ankétok, találkozók, üzem- és gyárlatogatások, tapasztalatcserék szerepelnek. /mti/

bb 7. villamosenergia a duna-kanyarból - zöld ut a hajóknak, üdülőparadicsom - a gabcsikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer tervei

i kg/gk-ju ir -cz

1976. november 24.

készülnek a gabcsikovo-nagymaros magyar-csehszlovák vízlépcső-rendszer tervei, - a nagyszabású beruházás generáltervezője magyar részről a vízügyi tervező vállalat. a magyarországon egyedülállóan nagyszabású munkában a vállalat több mint 100 mérnöke és technikusa, s több mint harminc alvállalkozó vesz részt, közöttük szovjet intézetek is. az előkészületi munkákról a víziterv vezetői adtak tájékoztatást az mti munkatársának.

/ folyt. köv./

bb 7. / villamosenergia ... 1. folyt./-ju

a leendő vizierőmű-rendszer - mint ismeretes - a pozsony-budapest közötti duna-szakasz sokrétű, gazdaságos felhasználására épül. a villamosenergia-termelés mellett a vizgazdálkodás és a vízi szállítás is profitálhat a vízlépcső-rendszer kialakítása nyomán a dunán megváltozó körülményekből. a nagymarosi vízlépcső és a dunakiliti tározó megépítése a környezet, a táj arculatának némi átvormálásával jár, ezt azonban az építők úgy a duna-kanyar harmóniáját. sőt, a tervek szerint a vízlépcső-rendszerrel még az idegenforgalom is gazdagodik, mert az eddigieknél is kedvezőbb feltételeket teremtenek itt a turizmus számára. a környezetet átalakító munkák előkészítése azonban aprólékos, minden részletre kiterjedő kutató-feltáró munkát igényel, ezért a víziterv szakemberei topográfia, geológiai, talajmechanikai és többféle más kutatómunkát végeztek a duna-kanyarban.

egyik legnehezebb feladat a nagymarosi vízlépcső kialakítása. az építést itt ugyanis a jelenlegi duna-mederben kell elkezdeni, méghozzá úgy, hogy a szűk mederfenékben nyolc-tíz méter mélységig szükséges lefurni az alapozáshoz. az innen kiemelkedő betonpillérek közé építik majd be a szovjetunióból importált hat csőturbínát, amelyeknek átmérője egyenként hét és fél méter, s a csaknem hét méter magasságból lezuduló víz ereje hajtja majd őket. ezek a turbínák - a gabcsikovói erőműrendszerével együtt - évente annyi villamosenergiát termelnek a magyar népgazdaság számára, amelyhez egymillió tonna kőolajat kellene felhasználni. az alapozáshoz és az erőmű építéshez ugynevezett munkagödöröt készítenek a mderben, vagyis egy ideiglenes gáttal a dunát elterelik a visegrad-dömös közötti partszakaszra. itt tehát a jelenlegi part pár száz méterre eltolódik és derékig érő víz borítja majd a jelenlegi 11-es ut néhány kilométeres szakaszát is. helyette a pilisi hegyek oldalában vezet majd az új ut esztergom felé. az építés befejezése után - ez öt-hat évet jelent - a duna ismét a régi mederben folyik majd, s ideiglenes medrét parkosítják, strandok, pihenősétányok létesülnek majd ezen a helyen. a vizierőműnél, visegrad és nagymaros között pedig új duna-híd épül, amely részben a budapesti hidakon áthaladó forgalmat is enyhíti majd.

+végzik majd el, hogy a környezeti beavatkozás ne bontsa meg / folyt. köv./

bb 7. / villamosenergia ... 2. folyt./-ju

a munkagödrt védő ideiglenes gát építését s a duna elterelését előzetesen modellkísérleteken vizsgálják, ehhez a vituki elkészítette a duna-kanyar kicsinyített mását. a 6000 négyzetméteres óriásmodell ,, medrében,, a duna sodrásának megfelelően vizet áramoltatnak, s műárvizet keltenek a gát teherbíró képességének vizsgálatára. a szakemberek elvégzik a modellen az erőműépítés különböző munkafolyamatait, például a munkagödrök víztelenítését, a töltés építését.

a nagymarosi erőmű duzzasztójának üzembe állításával a duna vízszintje dunakilitig megemelkedik, és ez új lehetőséget teremt a hajózás számára. jelenleg ugyanis a rajka-komárom közötti víziút az alacsony vízállás miatt gyakran ,, járhatatlan,, a mély merülésű teherhajók számára. az állandó magasabb vízszint nyomán nemcsak a magyar vízi áruszállítás növekszik, de a leendő duna-majna-rajna csatorna megépítése után kialakuló transzkontinentális vízi közlekedési út is állandó zöld jelzést kaphat ezen a szakaszon. a víziterv mérnökei a nagymarosi vízlépcsőhöz a nemzetközi előírásoknak megfelelő méretű és áteresztőképességű hajózsilipek építését is megtervezik.

a megemelt vízszint a duna két partján kedvező gazdasági feltételeket teremt. könnyebb lesz a közműves vízellátás, így például a szigetköz területén kilenc község és tizenhét kisebb település kap majd - a tervek szerint - közműves csővezetékén vizet, s fölöslegessé válnak az ásott kutak. a dunamenti mezőgazdasági üzemek is fokozhatják az öntözést, olcsóbbá válik a víz kiemelése és továbbítása a folyóból. a partrendezés során pilismarót, dömös, zebegény, szob, visegrad és nagymaros mellett egységes partrendszert építenek ki, amely nemcsak az árvízvédelmet szolgálja, de jelentős - most még mocsaras - területet is nyernek a községek.

a duna-kanyar eddig is idegenforgalmi vonzerőt jelentett a hazai és a külföldi turisták számára, de a nagymarosi vízlépcső megépítése még tovább gazdagítja a táj üdüléértékét. a duzzasztómű hatására megnövekvő dunai vízfelület önmagában is vízparadicsommá válhat, még a vitorlázók is hódolhatnak kedvens sportjuknak a lelassuló folyóban. a tervezés során a partrendezésekre, üdülőfejlesztésekre, strandok építésére is gondolnak, ami az eddigieknél is pezsgőbb üdüléletet teremthet ezen a vidéken. a gabcsikovo fölötti duna-szakaszon, a dunakilitinél létesülő tározó 60 négyzetkilométeres területe pedig győr és az egész kisalföld lakosságának lehet majd új üdülőbázisa. /mti/

-.-

- 6 -

bb 8. ,, sodronykötél,, - autópályákhoz

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

új termék, ugynevezett feszített betonpáaszma készítését kezdik meg a már jóváhagyott tervek szerint a miskolci december 4. drótművekben. az autópályák átívelésének építésénél a szintbeli kereszteződések kialakításához használt sodrott acélköteleket eddig import utján szerezték be.

a miskolci december 4. drótművekben a feszített betonpáaszma készítésére több mint negyven millió forintos költséggel, évi 2500 tonna kapacitású gyártóüzemet hoznak létre. az új üzemet húzó, sodró és ugynevezett megeresztő gépekkel szerelik fel. az üzem építése a tervek szerint a jövő évben kezdődik meg és 1978. második felében befejeződik.

miskolcon az új termék gyártását a tervek szerint 1979. elején kezdik meg. /mti/

-.-

bb 9. üzemi népművészek első országos találkozója dunaujvárosban

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

a szakszervezetek országos tanácsa megbízásából november 26-28. között dunaujvárosban a munkás művelődési központban rendezik meg az üzemi népművészek első országos találkozóját. a háromnapos fesztiválon az ország minden tájáról százötven amatőr népművész vesz részt. az első napon a hangszeres és énekes előadóművészek, táncsoportok műsorát zsűrizik, majd kilencven amatőr képzőművész munkáiból nyílik kiállítás. a dunaujvárosi találkozón szövő, himző, bőrdíszműves, fafaragó, kerámikus, fémműves, kovácsoló, fazekas és játékkészítő kategóriában rendeznek bemutatót. a nyáron beküldött több mint négyszáz pályamunka közül a legjobb száz szerepel a nyilvánosság előtt. a legsikeresebb amatőr népművészek és barkácsolók alkotásait a szot összesen ötvenezer forint értékű jutalomban részesíti. értékes különdíjakat ajánlottak föl dunaujváros nagyvállalatai, a szakszervezetek fejei megyei tanácsa és a város vezető testületei is.

/ folyt. köv./

o

- 7 -

bb 9. / Üzemi népművészek ... 1. folyt./-ju

az országos fesztivál második napján, szombaton megvitatják az üzemi népművészek helyzetét és szervezett továbbképzésének lehetőségeit. a hangszeres és énekes szólisták, a népi kórusok és tánccsoportok bemutatójára szombaton este gálaesten kerül sor a Bartók művelődési központ színháztermében. /mti/

-.-

bb 10. új iskolát kap a fiatal város, Kiskőrös

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

Bács-Kiskun megye legfiatalabb városában még számos területen pótolni kell a hajdani elmaradottságból adódó hiányosságokat. így például az alsófokú oktatásügy alapvető tárgyi feltétele - a tanterem-ellátottság - is messze elmarad a mai követelményektől. a krónikus tanteremhiány a Bem-iskolában, különösen pedig a Petőfi-iskolában évről-évre fokozódó gondot okoz a Kiskőrösi tantestületnek. a városi tanács éppen ezért 1980-ig szóló programot dolgozott ki az oktatás további korszerűsítésére. célul tűzték ki új iskola felépítését is. tervét már megrendelték, kivitelezéséhez pedig előreláthatóan 1977. második felében kezdhetnek hozzá. a városi tanács költségén, valamint a Bács-Kiskun megyei tanács anyagi támogatásával létesülő új általános iskola 12 tanterem lesz. ilyen nagyságú és korszerű intézmény teljesen önerőből történő felépítését a kisváros költségvetése nem tenné lehetővé, s annál jelentősebb a megyei segítség, mert a legalapvetőbb iskolai gondok megoldását teszi lehetővé Kiskőrösön. /mti/

-.-

bb 11. módosítják a Balaton regionális tervét

vid/fm-ju -cz

1976. november 24.

a gyorsabb ütemű fejlődés a Balaton regionális tervének módosítását követeli. ezt indokolja, hogy az 1980-85-re tervezett maximális fogadóképességét már az idén elérték. ezenkívül a régi tervhez képest arány-eltolódások álltak elő. a 4800 hektárra tervezett belterületi beépítettséget 1100 hektárral máris túlhaladták. az északi parton 5600 hektár zártkerti területen - a korlátozó intézkedések ellenére - erőteljes üdülőjellegű építkezés kezdődött. Jónéhány üdülőtelep - így például Balatonalmádi, Tihany, Keszthely és Fonyód - a vártnál gyorsabb ütemben fejlődött. a régi terv elképzelt kereteit tehát túlfeszítette az a gyorsabb ütemű fejlődés, amely 20 év alatt bekövetkezett.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 11. /w módosítják ... 1. folyt./-ju

a tervmódosítás előkészítése már megkezdődött. a parti sávról légi felvételeket készítettek és megkezdték az új 4000-es léptékű térkép készítését. a települések adatait gépi feldolgozással veszik nyilvántartásba. a tervezők figyelembe veszik a fejlődésben kialakult aránytalanságokat. ennek megfelelően a leggyorsabb ütemben fejlesztik az üdülőkörzet infrastruktúráját. az ivóvizellátás az elmúlt öt éves tervben megoldódott, a szennyvízelvezetés azonban a jövőbeni fejlesztés egyik követelménye. rendezni kell a zártkertek és a külterületek helyzetét is.

a Balaton Intéző Bizottság javaslatot tett a legfontosabb fejlesztési feladatokra. többek között javasolta, hogy mielőbb állapítsák meg az üdülőövezet fogadó képességét, készüljenek fel a nagy hétfégi forgalommal járó gondok megoldására, szorgalmazzák a tó környezetvédelmét, tegyenek intézkedéseket a munkaerő-gondok enyhítésére, az ellátás javítására és vegyék tekintetbe a tervezők az állandó lakosság jogos igényeit.

a tervezők figyelembe veszik, hogy a korábban megállapított 300.000 fős maximális befogadóképesség nem bizonyult elegendőnek; ennél kétszeresre nagyobb tömeg Balatonparti tartozkodásával kell számolni. a hétfégi zsúfoltság enyhítésére nagyobb szerepet szánnak a parttól 5-10-30 kilométerre lévő kirándulóközpontoknak. /mti/

-.-

bb 12. ifjúsági napok a főváros több kerületében

1 gy/gg-ju pr -cz

1976. november 24.

az ifjúsági napok általános politikai és szakmai műveltségének emelését, a munkáspálya népszerűsítését, a munkásfiatalok megbecsülésének növelését szolgálják a Ferencvárosban, Pestlőrincen és a főváros XXII. kerületében hamarosan megkezdődő ifjúsági munkásnapok gazdag eseményei. november 25-én kispályás labdarugással, röplabdaversenyekkel és az ifjú esztendőket vetélkedőjével veszi kezdetét a ferencvárosi ifjúsági munkásnapok programja. az elkövetkező napokban az itt élő és dolgozó munkásfiatalok különböző szakmai versenyeken adnak számot felkészültségükről.

/ folyt. köv./

- 9 -

bb 12. / ifjumunkás ... 1. folyt./-ju

a teleki blanka közgazdasági szakközépiskola gyors- és gépiró iskolájában állnak rajthoz pénteken a városrész legügyesebb fiatal gépirói. az uttörők, a kiszesek és az ifju gárda vezetői másnap délelőtti tanácskoznak az együttműködés további lehetőségeiről a józsef attila uttörőházban. a ferencvárosban dolgozó asztalosok ifju képviselői szombaton délután a fővárosi faipari kiállítás kivitelező vállalatnál versenyeznek, s ügyességi vetélkedőt rendeznek a motorosok és a gépkocsi-vezetők számára is. a szakmunkástanulók politikai és általános műveltségi ,, vizsgát,, tesznek a 2-es számú szakmunkásképző intézetben rendezett vetélkedőn.

december 1-11 között pestlőrincen textiles ifjusági napokat rendeznek. a helyi üzemekben a fiatalok munkáját dicséző kiállításokat nyitnak meg, s a kerületi uttörők több nagyvállalatnál üzemlátogatáson ismerkednek a textiles szakmákkal. a ságvári endre ifjusági klubban december 3-án népi ihletésű butorok kiállítását nyitják meg. ezen a napon rendezik meg a fonó művelődési házban az ifju szakmunkások vetélkedőjét. sportdélelőtti - télapóval - címmel hirdetik meg a fiataloknak a fonó művelődési házban december 5-ére szervezett gazdag játékos programot. sok száz fiatal várnak a ságvári endre ifjusági klubból december 11-én reggel induló helytörténeti járőrversenyre is.

november 28-december 4-i között a xxii. kerületi kisz bizottság rendezésében tartják meg a ,, tétény-promontor ifjumunkás napokat. a kerületi iskolák tornatermeiben különböző sportvetélkedőket rendeznek, a gyümölcs- és disznóvényszermesztési kutató intézetben november 29-én ifjumunkás aktiva-értekezleten vitatják meg: hogyan vehet részt eredményesen a nagy kiterjedésű városrész ifjusága az ötödik ötéves tervfeladatok végrehajtásában. a lampart zim budafoki gyáregység kulturtermeiben december elsején irodalmi estre várják a fiatalokat, s a vállalkozó kedvűek másnap a park utcai lőtérén állnak rajthoz az ifjumunkás lövészversenyen. a több napos programot a chinoin nagytétényi gyáregységében az üzemi fiatalok találkozója és táncos programja zárja. /mti/

- 10 -

bb 13. a fővárosban : sárgán villogó jelzőfényt kapnak a gyalogátkelőhelyek

i don/gk-ju pr -cz

1976. november 24.

a fővárosban igen magas a közúti közlekedési balesetek száma: a városházán készült statisztika szerint budapesten ezer gépjárműre 22.1 baleset jut. ez a szám a

balesetek alakulásának sorrendjében londonban 20.7, hamburgban 20.1, frankfurtban 19.1, münchenben 18.1, bécsben 16.2. a legkevesebb közúti baleset stockholmban fordul elő.

a följegyzések tanúsága szerint 1960 és 1964 között évente átlagosan 21 százalékkal nőtt a balesetek száma. 1960-ban 2379, 1964-ben már 5029 közúti baleset történt. 1965 és 1971 között a fekete grafikon kisebb mértékben ugyan, de változatlanul fölfelé ivelt. az emelkedés évente 5 százalékos volt. 1965-ben 4805, 1971-ben 7115 baleset fordult elő. 1972-ben az előző évihez képest 16 százalékkal, 1973-ban pedig 11 százalékkal csökkent a karambolok száma, ami 1974-től ismét emelkedett - két évvel ezelőtti 0.7 százalékkal, tavaly pedig 2.6 százalékkal. ez év első felében ismét sok balesetet jegyeztek föl. a mentők 2323 alkalommal siettek a helyszínre; 133-an életüket veszítették, 685-en súlyosan, 1505-en könnyű sérülést szenvedtek. a főváros közutjain 1975-ben meghalt áldozatoknak csaknem 70 százaléka, a súlyos sérülteknek pedig mintegy 30 százaléka gyalogos volt.

a figyelmeztető adatok arra ösztönözték a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságát, hogy fokozottabb védelmet nyújtson a gyalogosoknak. a balesetmegelőzés egyik leghatékonyabb eszköze a jelzőlámpa, amely jelentősen növeli a forgalombiztonságot. ezt támasztja alá a közelmúltban tartott vizsgálat eredménye is, amely szerint a legforgalmasabb keresztezésekben a jelzőlámpás irányítás óta 8 százalékkal kevesebb baleset történt.

a következő esztendőben - a városházán elmondták - évente 25-30 csomópontban helyeznek el jelzőlámpát, s fokozzák az átkelőhelyek biztonságát. a zebrákhoz sárgán villogó berendezéseket szerelnek föl. azt is tervezik, hogy a gyalogátkelőhelyek - a legveszélyesebbek már a jövő év első felében - különleges megvilágítást kapnak. /mti/

- 11 -

v

bb 14. csütörtökön és pénteken gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/tr um ie la

1976. november érm

az országos takarékpénztár november 25-én és 26-án budapesten rendezi a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek idei negyedik, sorrendben 62. sorsolását. a huzáson a július 31-ig váltott és az október 31-én még érvényben volt 5000 és 10 000 forintos betétkönyvek vesznek részt. a budapesten váltott gépkocsibetétkönyveket november 25-én, a vidéken váltott betétkönyveket november 26-án sorsolják az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturterében.

a kétnapos huzáson összesen 777 személygépkocsi talál gazdára. az ötezer forintos betétkönyvekre 550, a tízezer forintosokra 227 nyereményautó jut. a budapesten váltott könyvek között összesen 312, a vidékiekre 465 személyautót sorsolnak ki.

a kétnapos huzás összesített eredményét november 27-én teszik közzé./mti/

--

bb 15. állásfoglalás a vállalati ajándékozásról

i kf/tr um ie cz

1976. november 24.

a belkereskedelmi minisztérium hivatalos lapjában vállalatoknak közleményt adott ki, amelyben az ünnepi ajándékozással kapcsolatos múlt évi állásfoglalásának, valamint a reprezentációs ajándékozásról és a szóró reklámtárgyak terjesztéséről szóló ideai rendelkezésének következetes végrehajtására hívta fel a figyelmet. a rendelkezés szerint a belföldiek részére a kereskedelmi vállalatok ajándékot általában nem adhatnak.

a közlemény figyelmeztet arra is, hogy a kereskedelmi gazdálkodó szervek - vállalatok, áfész-ek, stb. - vállalati, szövetkezeti költségekre karácsonyi, újévi üdvözlőket, ajándéktárgyakat és más megemlékezéseket ne küldjenek. /mti/

--

- 12 -

7.50/um

16940

bb 16. téli szünet: december 22-től január 3-ig

i dg/tr um la

1976. november 24.

az ország 4214 általános- és 529 középiskolájában tanuló egymillió 72 ezer általános és több mint 202 ezer középiskolásnak december 22-én, szerdán kezdődik meg a téli szünet. a szünet január első vasárnapjáig tart, vagyis az első tanítási nap január 3-a, hétfő lesz. a korábbi évekhez hasonlóan a napközi otthonok a téli vakációban is várják majd a gyerekeket. az iskolákban már megkezdődtek az előkészületek, hogy a diákok hasznosan tölthessék szabadidejüket. a pedagógusok elsősorban arra törekszenek, hogy a gyerekek sokat pihenjenek, játsszanak, szórakozzanak és sportoljanak. az általános iskolákban az úttörőcsapatok, a középiskolákban pedig a kisorservezetek állítanak össze változatos szünidei programot. a tervekben vidám klubnapok, kirándulások, matiné-műsorok, muzeum- és színházlátogatások szerepelnek. készülnek a művelődési házak is, sokhelyütt külön a vakáció idejére szerveznek műsorokat, a legkülönbözőbb korú fiataloknak. várhatóan az idén is megsokszorozódik ebben az időszakban a könyvtárak, a színházak, a kiállítótermek forgalma.

a téli szünetben a pedagógusok előkészülnek a félévi osztályozó értekezletre, amelyek nyomán a második félév első tanítási napján osztják ki a félévi bizonyítványt. az idén is - valamennyi iskolatípusban - az ellenőrző könyvbe kerülnek a félévi osztályzatok. a véglegesített rendtartás szerint nem kapnak félévi osztályzatot az idén sem az elsősök, és az ötödikesek. az idén különben a tavalyinál ezerrel több, összesen 156 600 első osztályos tanul az általános iskolákban. az osztályzattól függetlenül az ő félévi munkájukat is értékelni fogják. januárban szülői értekezleteken találkoznak a pedagógusok a szülőkkel. a rendtartás rögzíti: az első osztályban a tanév folyamán, és a tanév végén is, a tantervi követelmények alapján kell elbírálni a tanulókat, de a továbbhaladás szempontjából a környezetismeret, a gyakorlati foglalkozás, az ének, zene, és a testnevelés esetleges elégtelen osztályzatát figyelmen kívül kell hagyni.

az általános iskolában nem osztályozzák félévkor azokat a tantárgyakat sem, amelyeket először tanulnak az iskolások.

a téli szünetet követő időszakban intenzív szakaszba érkezik a nyolcadikosok továbbtanulásának előkészítése, a pályaválasztási tájékoztatás. az idén a tavalyinál mintegy négy és félezzerrel kevesebb, 114 600 diák fejezi be a tanulást az általános iskola nyolcadik osztályában.

/folyt.köv./

- 13 -

7.55/um

16940

bb 16./téli szünet ...folyt./um

december második felében - általában az egyes intézmények saját vizsgaszabályzata szerint - megkezdődik a vizsgaidőszak az egyetemeken és főiskolákon. a most folyó tanévben a felsőoktatási intézmények különböző tagozatain 110 és félmillió hallgató sajátítja el a tudományokat. a legtöbben, mintegy 65 ezren a nappali tagozaton tanulnak. ismét nőtt, mintegy háromszézerrel a levelező fakultások hallgatóinak száma, és meghaladja a 36 000-et. ugyancsak több a tavalyinál az esti tagozatos egyetemi és főiskolai hallgató; 9 és félmillió tanulnak ilyen módon, munka mellett. a nappali tagozatok első évfolyamain 17 308 „golya”, ad számot egyetemi vagy főiskolai pályafutása során először tudásáról./mti/

-. -

bb 17. ösztöndíj, szolgálati lakás, letelepedési segély a fiatal pedagógusoknak szolnok megyében

vid/um fm cz 1976. november 24.

szolnok megyében több irányú intézkedésekkel mérséklük a szakképzett pedagógusok hiányát, támogatják a fiatal pályakezdeket. a tanácsok az utóbbi két-három év alatt 87 tanító- és óvónőképzős hallgatóval kötötték ösztöndíjszerződést. közülük negyvennyolcan főiskolán tanulnak. a pályakezdekre részére két év alatt több mint 600 ezer forint letelepedési segélyt fizettek ki, így szívesen vállalták munkát falun is. az idén például hetvennyolcan kaptak anyagi támogatást otthonuk megteremtéséhez.

a házas vagy családos nevelők részére 22 szolgálati lakást építettek, illetve vásároltak. szolnok város tanácsa saját pénzügyi erőforrásából például husz fiatal kezdő pedagógus részére létesített olcsó és modern szállást, s a szolgálati lakásokat is aktív pedagógusoknak utalták ki. a nevelőkről való messzemenő gondoskodás eredményeként az utóbbi években tovább csökkent a képesítés nélküli pedagógusok száma, s helyüket diplomával rendelkezők foglalták el. a szakmunkásképző intézetekben alkalmazott képesítés nélküli nevelők aránya a korábbi 50 százalékról 37 százalékra mérséklődött./mti/

-. -

- 14 -

8.00/um

16.9.02

bb 18. munkáslakások miskolcon

vid/um fm cz

g19676.november 24.

munkáslakások építését kezdték meg a miskolci komlóstetőn a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár szomszédságában. a tervidőszakban a salgótarjánban már bevált középblokkos technológiával 260 lakást építenek. az első 57 lakásos épület összeszerelését a napokban megkezdték. az elkészült lakásokba a tervek szerint az új tulajdonosok a jövő év végén költözhetnek be.

a telepszerűen épülő négy-ötzintes épületekben a lakások túlnyomó részét a két nagyüzem, a diósgyőri lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozói kapják majd. az ötödik ötéves tervben miskolcon, a komlóstetőn munkáslakások építésére megközelítőleg százmillió forintot fordítanak./mti/

-. -

bb 19. negyven olaj- és gáztartály egy kutnál - telteljesítették a rétegvizsgálati tervet szegeden

vid/um fm cz

1976. november 24.

a nagyalföldi kutató és feltáró üzem szegedi olajbányászai az olaj- és gáztartály rétegek vizsgálatával kapcsolatos ideai tervüket telteljesítve már kétszáz ilyen vizsgálatot oldottak meg a szegedi szénhidrogénmedencében és környékén. ez azt jelenti, hogy a lemélyített kutak ugynevezett belövése után bonyolult mérésekkel megállapítják az olajat, illetve földgázt tartalmazó talajrétegek számát, helyzetét, szénhidrogéntartalmát. a munka egyik érdekessége, hogy a hetven négyzetkilométernyi szeged-algyői mezőn olyan helyre is akadtak, ahol egy kutnál az egymás fölötti olaj- és gáztartályok száma elérte a negyvenet. az algyőnél lefúrt kutak száma egyébként már meghaladja a hatszázat.

az algyőtől független szénhidrogénmezők felkutatásával kapcsolatos korábbi furásaik, vizsgálataik alapján kiszomborhatárában nemrégiben új kis olajmezőt adtak át a termelő vállalatnak. ettől nem messzire, ujszentiván környékén is további kismező átadása várható: ott a kutak vizsgálatát befejezték, s értékes olajnyomokra találtak. a területen még további furásokba kezdenek a mező teljes felkutatására. jelentős eredményre vezettek a kutatások üllésen, s néhány más területen is./mti/

-. -
- 15 -

8.05/um

16.9.02

bb 20. speciális lakóházak szombathelyen

vid/um fm cz

1976. november 24.

szombathelyen még ebben az évben beköltöznek a harmadik olyan speciális lakóházba, amelyben kizárólag fiatal házaspárok kapnak albérletet pótló átmeneti otthont. a családok öt évig lakhatnak benne, s addig kötelesek takarékoskodni végleges lakásuk megteremtéséhez. 1973-ban építette az elsőt a város, hogy könnyítsen a fiatal házaspárok lakáshelyzetén és segítse fejlődő iparát, szellemi élete ifjú, pályakezdő szakembereinek letelepedését. tavaly újabb ilyen ház épült. a kettőben összesen 219 család jutott időszakos otthonhoz. közülük 82-en már végleges otthonba költöztek, s átadták helyüket a következő generációnak.

ezenkívül szombathely mérnök-orvos-pedagógus háza is létesített - helyileg mep-házként emlegetik - ahol egyedülálló ifjú értelmiségiek kaphatnak családalapításig korszerű otthont.

a speciális rendeltetésű szombathelyi házak országos érdeklődést váltottak ki. több város tanulmányozta működésüket és hasonlót épít, például Győr, Szeged, Kecskemét. Szeged még a ház működését szabályozó szombathelyi tanácsrendeletet is átvette./mti/

-. -

kbb 21. termálfürdő és iskolai tanuszoda épül Zalaegerszegen

vid/um fm cz

1976. november 24.

Zalaegerszeg keleti városrészében percenként 550 liter 57 Celsius fokos, minden káros anyagtól mentes melegvíz-nyerőhelyet tártak fel. a többszöri tartós vízhozammérés azt bizonyította, hogy a lelőhely alkalmas termálfürdő létesítésére. két nyitott medencét, vendéglőt, élelmiszerboltot, faházakkal betelepített autóspihenőt és benzintöltő állomást még ebben a tervidőszakban megépítenek.

ennél jóval hamarabb, a jövő év őszére elkészül Zalaegerszeg első iskolai tanuszodája. az uszoda egy építés alatt lévő 16 tanterem általános iskola részeként épül. a tanuszoda költségei nem haladják meg egy tornaterem költségeit. ez a létesítmény a városi fedett fürdővel együtt lehetővé teszi, hogy Zalaegerszegen valamennyi általános iskolás megtanuljon úszni./mti/

-. -

- 16 -

8.15/um

16900

bb 22. segíteni kell a gyes-en lévő édesanyák továbbképzését - megvizsgálták a szénbányászati vállalatoknál dolgozó 14 ezer nő helyzetét

vid/um fm la

1976. november 24.

bár a szénbányászatban - a föld alatt - nem dolgozhatnak nők, a külszíni munkáknál és az alkalmazottak körében jelentős a számuk. a szénbányászat 88 000 dolgozója között csaknem 14 000 nő van. ezért jelentős, hogy az alig három éve működő magyar szénbányászati tröszt gazdasági és mozgalmi vezetői felmérték a trösztnél és az általa irányított nyolc szénbánya vállalatnál dolgozó nők helyzetét.

megállapították, hogy országsszerte sok intézkedést tettek a nőpolitikai határozat végrehajtásáért. a várpalotai szénbányánál előnyösen érinti a nőket, hogy a kollektív szerződésben rögzítették: 1600 forintnál kevesebb fizetése senkinek sem lehet. a mátraaljai szénbányánál, ahol a 4600 dolgozóból több mint ezer a nő, a gyes-en lévők háromhavi átlagnyereséget kapnak. a mecseki szénbányánál, ahol nem kielégítő az óvodák és más gyermekintézmények felszerelése, az ebben a hónapban tartott kommunista szombat bérét a helyzet javítására ajánlották fel. a dorogi szénbányánál sokféle módon segítik a gyes-en lévő édesanyák továbbtanulását. a vállalati étkezésben részt vehetnek, s a vizsgaidőszakban bölcsődébe vihetik gyermeküket. ezzel is elősegítik, hogy magasabb képzettséggel magasabb beosztásba kerüljenek.

a felmérések alapján egyébként a nők magasabb beosztásba helyezését jelölték meg az egyik legfontosabb feladatnak. a szénbányászat 33 magasabb vezető beosztású dolgozója között csupán egyetlen nő van: a mecseki szénbányák vállalat közgazdasági igazgatója.

a nőpolitikai feladatok között fontos helyet kapott az újonnan felvételre kerülők képességeinek alapos számbavétele, a nyugdíj előtt állók megfelelő bérezésének biztosítása, valamint az, hogy a lakásjuttatásoknál ugyanúgy vegyék számításba a nődolgozókat, mint a „családfőket”.

a nők munkakörülményeinek, megterhelésének vizsgálata során úgy ítélték meg, hogy az egyébként helyes alkalmazotti létszámzárolást a gyes-en lévőknel módosítani kellene. így ugyanis távollétük nagy terhet ró munkatársaikra. ugyanakkor - reálisan értékelve a népgazdaság helyzetét - úgy foglaltak állást, hogy a három műszakot, bármennyire is nehézségeket okoz, fenn kell tartani. számos helyen, így például az osztályozóknál az éjszakai műszak kimaradása fennakadást okozna a bányák termelésében./mti/

-. -

- 17 -

8.30/um

16900

bb 23. a rendelet hatása - csökkent a másodállások és mellékfoglalkozások száma győr-sopron megyében

vid/um fm cz

1976. november 24.

a győr-sopron megyei népi ellenőrök huszonegy vállalatnál, tsz-ben és ipari szövetkezetben vizsgálták meg a másodállások és mellékfoglalkozások helyzetét. a népi ellenőrök jelentése szerint a tavalyihoz képest jelentősen javult a helyzet: 231-gyel csökkent a főálláson kívüli foglalkoztatások száma. a nagymértékű javulás főként annak az eredménye, hogy a munkaügyi minisztérium idén kiadott rendelete a korábbi szabályozásnál egyértelműbb, s rögzíti a foglalkoztató és engedélyező szervek ez irányú felelősségét. az új jogszabály ezenkívül a korábbinál kötöttebb feltételeket szab a főálláson kívüli foglalkoztatásokra és azok díjazására.

a gazdálkodó szerveknél a főálláson kívüli jogviszonyokat 187 esetben tartották fenn. a megmaradt szerződéseket az új rendeletnek megfelelően módosították. csupán néhány esetben találtak hiányosságokat a népi ellenőrök.

megvizsgálták a meglévő másodállások és mellékfoglalkozások díjazását is. megállapították, hogy a gazdálkodó szervek a díjazás mértékét egyedileg, a feladat elvégzéséhez szükséges idő, munkakör és személyi alabér figyelembevételével határozták meg.

a vállalatoknál jelentősen csökkent a másodállásokra, illetve mellékfoglalkozásokra kiadott engedélyek száma is.

a kedvező változások az új szabályozás megjelenésének tulajdoníthatók, azonban utalnak arra is, hogy a korábbi foglalkoztatások nagy része nem volt kellően megalapozott, s társadalmi hasznosságuk sok esetben csupán másodlagos követelményként merült fel.

a népi ellenőrök javasolták, hogy a kedvező helyzet további javítását a főálláson kívüli foglalkoztatások rendszeres felülvizsgálatával segítsék elő a gazdálkodó szervek vezetői.
/mti/

8.35/um

1690
--
- 18 -

bb 24. a konzervipar segíti a zöldségprogram megvalósítását

i jf/tr um ie la

1976. november 24.

a zöldségtermesztés fejlesztésére hozott minisztertanácsi határozat nyomán a konzervipar felkészül a mezőgazdasági termelőkkel való szorosabb együttműködésre, s a várhatóan nagyobb termés feldolgozásához műszaki programot valósítanak meg.

az ipar üremeiben gépesítik, korszerűsítik a nyersanyagok beszállítását és fogadását. nagy reményeket fűznek a tályládák alkalmazásához, ezekben a konténerekben érkeznek a földekről a paradicsom- és a zöldborsó-szállítmányok. ily módon kiküszöbölhetik a nehéz fizikai munkát, és egyszerűsíthetik az anyagmozgatást, ami végső soron a késztermék minőségét is kedvezően befolyásolja. elmélyítik a termelőkkel az együttműködést, már eddig is a zöldségfélék több mint 60 százalékát az iparral szervezett kapcsolatban lévő bázisgazdaságoktól vásárolták meg. az ipar részt vesz a különböző termelési rendszerek kialakításában, szervezésében is; egyebek között növényvédelmi társulásokot hoznak létre, miután az elmúlt években betonyosodott, hogy a zöldségtermelés ingadozását részben a növényvédelmi mulasztások, szakszerűtlenségek okozták. segítenek a termelőknek abban is, hogy gépeket kölcsönöznek számukra, a földeken már közel 400 zöldborsó-cséplőgép, 110 zöldbab- és paradicsom szedőgép dolgozott idén. az ipar legfontosabb gyártmányát, a paradicsom-készítményeket 30 külső állomáson gyűjtik össze és dolgozzák fel, úgyhogy lerövidül a szállítási utvonala.

a gyárakban az igényeknek megfelelően belső korszerűsítést hajtanak végre. az elmúlt három évben 12 folyamatos, ugynevezett hidrosztatikus sterilizáló berendezést szereltek fel, és nagy teljesítményű pasztörizálókat alkalmaznak a minőség javítására. a következő időszakban a nagy teljesítményű gépek kiszolgálását javítják, növelik az emelővillás targoncák számát és egyes termékeket emberi kéz érintése nélkül szállítanak majd a belső gyártó vonalakon./mti/
--

bb 25. újabb hózáporok, sikosabb utak - a tél jelzései

t kf/gk um cz

1976. november 24.

a keddi hózáporok nyomai még csak ideig-óráig maradtak meg az országutakon, amelyeket a szél hamar felszárított, az első hóesés nem zavarta a közúti forgalmat. a meteorológiai tájékoztatás szerint azonban úgy látszik vége az őszenek, a fővárosi 0 fokkal, a miskolci mínusz 5 fokkal, a tiszántúli zuzmarás köddel és az ismételt hózáporokkal jelentkezett a tél.
/folyt.köv./

8.45/um

1690
- 19 -

bb 25./ujabb ...folyt./um

szerdán is folytatódott a havazással vegyes derült, az évszaknak megfelelőnél valamivel hidegebb idő. a hajnali, a kora reggeli hózáporok után a vékony fehér lepel már tovább megmaradt a háztetőkön, a magasabban fekvő területeken és vidéken.

a fővárosban a belterületeken csak vizes - bár sikosabb - budán azonban havas is lett az uttest. olyannyira, hogy a köztisztasági hivatal - első ízben - 25-30 szórógépet indított a szabadság-hegy, a rózsadomb sikos utjaira és szükség szerint szórták a budakeszi utat, a hegyalja utat is.

az utinform jelentése szerint a bakony, székesfehérvár, körmen, veszprém, környékének utjain a leesett három-négy centiméteres hóréteg helyenként megfagyott. a megyei közúti igazgatóság mindenütt gondoskodott a sikos utak szórásáról. pest megye néhány alsóbbrendű útját is sikossá tették a hózáporok, de szórással ott is biztosították a zavartalan közlekedést. az első jelzések azonban már figyelmeztetik a gépkocsivezetőket a veszélyesebb téli közlekedésre való átállásra, a fokozottabb óvatosságra./mti/

--

bb 26. hazánkba érkezett az egyesült államok kereskedelmi minisztere

gk umcz

1976 . november 24.

dr. szekér gyulának, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására szerdán délelőtti budapestre érkezett elliot l. richardson, az egyesült államok kereskedelmi minisztere és kísérete. fogadására a repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint a külkereskedelmi minisztérium és a külügyminisztérium vezető munkatársai. jelen volt robert c. mudd, az egyesült államok budapesti ügyvivője is./mti/

--

- 20 -

9.00/um

12/10/10

bb.27. hazaérkezett szekér gyula

a/-cz

1976. november 24.

dr.szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar-ndk gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke szerdán hazaérkezett budapestre. a német demokratikus köztársaságban az együttműködési bizottság elnökeinek találkozásán vett részt. a kormány elnökhelyettesét a ferihegyi repülőtéren dr.korom mihály igazságügyminiszter és dr.varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta./mti/

--

bb.28. kiváló minőségű hibridkukoricát fémzárolnak baján

vid/ká/a/-cz

1976. november 24.

uj automatizált gépsoron pereg az idei termésű vetőmag a bajai állami gazdaság hibridkukorica üzemében, amelynek teljes rekonstrukciója 1977-ben fejeződik be. az új osztályozó torony nyolc méretben válogatja a magot, amelyet laboratóriumi vizsgálat után fémzárolnak. tíz fajtából 260 vagonnyi kiváló minőségű hibridkukorica magot kap innen a hazai mezőgazdaság, elsősorban a bajai kukoricatermesztési rendszer partnergazdaságai. a bácskai talajon beérett, s baján feldolgozott hibridkukorica külföldön is keresett. az idei termésből ndk, cseh-szlovák és lengyel megrendelésre szállítanak, mintegy 160 vagonnyi mennyiségben./mti/

--

bb 30. a fővárosi tanács vezetői a hilton szállóban

kf/s um cz

1976. november 24.

dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának tagjai szépvölgyi zoltán vezetésével szerdán megtekintették a befejezés előtt álló hilton szállodát. a látogatók megállapították, hogy a szálló építkezése a tervezett ütemnek megfelelően halad. a 323 szobás, 650 személyt befogadó új létesítmény december 31-től vendéget fogadhat./mti/

--

- 21 -

10.28/um

10/10/10

bb 29. zárláncu televíziós rendszer segíti az oktatást
a szarvasi óvónőképző intézetben

vid/um ká cz

1976. november 24.

a szarvasi felsőfoku óvónőképző intézetben egymillió forintos költséggel elkészült a zárláncu televíziós rendszer. az óvónő-jelöltek képzését segítő audiovizuális berendezést a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola oktatási központjának kollektívája tervezte és építette.

az intézmény gyakorló óvodájában kiépített stúdió 3 kamerájával 17 monitoron továbbíthatják egyenes adásban a képeket valamennyi tanterembe. a rendszer használatával kiiktathatják azt a nehézkes gyakorlatot, hogy az óvónőjelöltek a gyakorló óvodában ülve óhatatlanul zavarják az oktatást. a tanterekben a módszert oktató tanárok kommentálhatják a monitorokon látottakat.

a berendezéshez video magno is csatlakozik, így lehetőség van arra, hogy a felvételeket raktározzák és szükség szerint bármikor ujjajátsszák, vagy más oktatási intézmények adják át./mti/

--

bb 31. halálos baleset

s um cz

1976. november 24.

a xv. kerület frankovics mihály utca 92. szám előtt az autóbuzsmegállóban szabó gyula 25 éves autóbuszvezető, budapesti lakos egy 132/y jelzésű autóbusszal elütötte szabó józsefné 66 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. szabó gyula vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, ellene az eljárást megindította./mti/

--

bb 32. eredményes beruházások tolna megye mezőgazdaságában

vid/um ká cz

1976. november 24.

tolna megye mezőgazdasági üzemei jelentős beruházásokat valósítottak meg az elmúlt tervidőszakban. nőtt termelőképességük, fokozatosan pótolták, illetve korszerűre cserélték ki régi erő- és munkagép parkjukat, magasabbra emelték technológiai szintjüket.
/folyt.köv./

- 2 2 -

11.08/um

bb 32. /eredményesfolyt./um

a termelési rendszerek több mezőgazdasági kultúra komplex gépesítését tették lehetővé, hathatósan befolyásolták a hozamok növelését - állapították meg a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a megye mezőgazdasági üzemének beruházásairól és a további célokról tárgyaltak.

az ismertető szerint jórészt az elmúlt öt évben készültek el a szakosított állattenyésztő telepek. jelenleg 27 szakosított tehenészeti telep van a megyében, csaknem 12 ezer férőhellyel, és 16 szakosított sertéstelep, nyolcezernél több kocaférőhellyel. ez utóbbiak csaknem 130 ezer hizót bocsátanak ki évente. az üzemeltetés során azonban sok nehézséggel küzdöttek a gazdaságok és több módosításra kényszerültek.
/mti/

--

bb 33. jó ütemben épül a chemical barcsi gyára

vid/um ká cz

1976. november 24.

a somogy megyei barcs nagyközségben jó ütemben épül a chemical gyára. a mintegy félmilliárd forintos beruházásból a baranya megyei állami építőipari vállalat az év végéig több mint százmillió forint értékűt valósít meg. a csaknem félszáz kisebb-nagyobb létesítmény közül már elkészült az 5000 négyzetméter alapterületű technológiai csarnok, tető alá került a két hatalmas raktár, a kazánház, a szociális épület és megkezdődött a gyártelephez vezető út építése is.

az építkezésben részt vevő vállalatok jó együttműködése, összehangolt munkája biztosíték arra, hogy az üzem a tervezett határidőre, 1977. végén megkezdheti a termelést./mti/

--

- 23 -

11.0/um

11.02.21

bb 34. nyiregyházi napok ungváron

vid/um ká cz

1976. ovember 24.

a tavasszal, a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán rendezett ungvári napok viszonzásaként szerdán „nyiregyházi napok”, rendezvénysorozat kezdődött ungváron. az eseményre az ungvári állami egyetem vendégeként 40 tagú küldöttség utazott a nyiregyházi főiskoláról a kárpát-ukrajnai városba. a három napos programban a nyiregyházi pedagógusjelöltek életét, a nyírségi tanárképző oktató-nevelő munkáját bemutató fotókiállítást nyitnak meg, pódiumra lép a főiskolások kamarakórusa és irodalmi színpada. a nyiregyházi fiatalok több alkalommal találkoznak a szovjet diákokkal és oktatóikkal, ankétokon, tapasztalatcseréken ismerkednek a vendéglátók életével. /mti/

--

bb 35. vizcsőátalakítási

i -don/s um cz

1976 .november 24.

munkálatok miatt november 25-én reggel hét órától várhatóan november 28-án, vasárnap 22 óráig a xix. és a xx. kerületben nyomáscsökkenéssel, a magasabb emeleteken vízhiánnyal kell számolni./mti/

--

bb 36. Lázár györgy fogadta az amerikai kereskedelmi minisztert

sl/s um cz

1976. november 24.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerda délelőtt hivatalában fogadta elliot richardsont, az amerikai egyesült államok kereskedelmi miniszterét. a szívélyes légkörű eszmecszerén részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. jelen volt robert c. mudd, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

- 24 -

11.25/um

101235

bb 37. uj gelka-szerviz edelényben

vid/um fm cz

1976. november 24.

szerdán adták át rendeltetésének edelény nagyközségben az uj gelka-szervizt, amelynek létesítéséhez a borsod megyei tanács több mint egymillió forint vissza nem térítendő támogatást adott.

a több mint 200 négyzetméter alapterületű szervizállomás nemcsak a nagyközség, hanem a szuha- és sajóvölgyi bányásztelepülések, valamint a környező csaknem tíz község lakosságának is rendelkezésére áll.

még az idén sátoraljauhelyen és sárospatakon is létesítenek szervizállomást./mti/

--

bb 38. felgyorsult az őszi munka borsodban

vid/um fm cz

1976. november 24.

szerda hajnalra nulla fok alá süllyedt a hőmérséklet borsod megyében, ami „megszilárdította”, a korábbi hetek tartós esőzése nyomán felázott talajt. a lefagyott föld már elbirta a munkagépeket, s a bodrogközben, az alföldi jellegű mezőkövesdi járásban csakugy, mint a lejtős területű abauji részeken ismét munkába álltak a kukoricatoró kombájnok. a megyében - ahol több mint tízezer hektárról kell még letörni a csöveket - a talajmenti fagyok nem ártottak a terménynek. a szemek nedvességtartalma azonban a megengedettnél magasabb, ezért három műszakban üzemeltetik a szárítókat.

munkába álltak a szántó-traktorok is, amelyek nyújtott műszakban dolgoznak, hogy az esőzések okozta kényszerpihenők miatt kiesett időt pótolják. szerdán is több mint félezer szántó-traktor végezte a forgatást a tavasziak alá, hogy a még szükséges mintegy negyvenezer hektáron a kemény fagyok beállta előtt végezzenek a munkával./mti/

--

- 25 -

12.05/um

101235

bb 39. rendőrségi hírek

gk um cz

1976. november 24.

békéscsaba külterületén pécsi istván 42 éves máv dolgozó, békéscsabai lakos személygépkocsijával az utmenti fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül vadász jános 47 éves máv-dolgozó, és opuszkai veronika 25 éves vendéglátóipari alkalmazott, békéscsabai lakosok a helyszínen meghaltak. pécsi istvánt és másik utasát súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint pécsi istván nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette személygépkocsiját.

csongrád megyében mórhalom külterületén paplógó Antal 23 éves kiskereskedő mórhalmi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpározó Vass Géza 49 éves háztartásbeli Zákányszéki lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint paplógó Antal nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette személygépkocsiját és a kerékpár pedig nem volt kivilágítva. a rendőrség a baleset vizsgálatát folytatja.

vas megyében a körmend és szombathely közötti utszakason Varga Tamás 25 éves gépkocsivezető, váti lakos tehergépkocsival nekiütközött az előtte haladó Zsuk-tehergépkocsinak, azt az előtte haladó másik tehergépkocsinak lökte. ezt követően a Zsuk-tehergépkocsi átcuszott a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében a Zsuk-tehergépkocsi utasa, Kozmóczy József 32 éves vízvezeték-szerelő, szombathelyi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. négy személyt súlyos, négyet pedig könnyű sérüléssel szállítottak a mentők kórházba. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

körmend belterületén Paksa Gyula 24 éves állami gazdasági dolgozó, katafai lakos kerékpárost elütötte egy személygépkocsi. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Paksa Gyula figyelmetlenül, a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé hajtott.

/folyt.köv./

- 26 -

12.15/um

10 12⁵

bb 39./rendőrségifolyt./um

Komárom megyében Gönyű és Ács között egy kanyarban Balla Gábor 27 éves segédoperátor, budapesti lakos személygépkocsival megcsuszott a sikos úton, áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött egy pótkocsis kamionnal. a baleset következtében Balla Gábor és utasai közül dr. Balla Ferencné 50 éves és Rékai Zsuzsa 4 éves gyermek, budapesti lakosok olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. egy utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint Balla Gábor nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette a személygépkocsit./mti/

--

felhasználható 16.00 óra után!!

bb 40. szlovák nemzetiségi találkozó nézsán

vid/um fm cz

1976. november 24.

a szlovák-lakta nézsán községbe látogatott szerdán a közép-szlovákiai kerület Nógrád megyében tartózkodó küldöttsége. Nógrád csehszlovákiai testvérmegyéjének képviselői - akik között van pártmunkás, tsz-elnök, vasgyári munkás, erdőgazdasági igazgató - a szlovák nyelven is oktató nézsán óvoda és általános iskola megtekintése után nemzetiségi találkozón vettek részt. a község vezetőivel, szlovák anyanyelvű lakosságának képviselőivel eszmecsere-t folytattak a lenini nemzetiségi politika végrehajtásában szerzett tapasztalataikról./mti/

--

bb 41. időjárásjelentés

um cz

1976. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én, szerdán 13 órakor:

Lassan mérséklődik a szél

Szerda hajnalban is az északnyugat felől érkező hideg légtömegek határozták meg Európa időjárását. a szárazföld középső része felett több hullámban elhaladva seles, hideg időt, többfelé havazásokat, hózáporokat okoznak. az említett hideg levegő elérte a földközi- és fekete-tenger térségét is, és az ott lévő enyhe levegővel történő keveredésének hatására Görögország térségében heves záporok, zivatarok, a kelet-európai síkságon pedig kiterjedt havazások alakultak ki.

/folyt.köv./

- 27 -

12.30/um

10 14¹⁰

bb 41. /időjárás ...folyt./um

csendes, derült időjárást csak az ibériai-félszigeten és a kontinens nyugati partvidékén találhatunk, amelyet az atlanti-óceán felett kialakult leszálló légmozgások okoznak. ez a leszálló légmozgású zóna lassan keletebbre helyeződik át, de közép-európa időjárásának meghatározója továbbra is az északnyugat felől érkező hideg levegő lesz.

házánkban kedden felhőátvonulások voltak. a gyorsan létrejövő gomolyfelhőkből többfelé keletkezett heves hózápor. az északi, északnyugati szél erőssége helyenként elérte a viharos fokozatot is. a hőmérséklet kora délutánra 2-6 fokig emelkedett, de egy-egy hózápor alkalmával 0 fokig esett vissza. éjszaka mérséklődött a szél, ezért erős volt a lehűlés: szerda hajnalban általában 0, mínusz 6 fokot mértek, egyedül siófokról jelentettek plusz 1 fokot. délelőtt a felhőátvonulásokból néhány helyen újból hózápor hullott, s az északnyugati szél ismét megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor 0, plusz 3 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,5 fok volt, 2,0 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, elszórtan futó hózáporral. élénk, időnként megerősödő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2, mínusz 7, legmagasabb napközi hőmérséklet csütörtökön: 0, plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 198 cm, vízhő: 5,4 celsius.
/mti/

-.-

bb.42. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 14-én 13 óráig:

p hgy

1976.november 24.

1. könyvvásár
2. vendégszereplés franciaországban
3. ndk tenorista budapesten
4. kiállítás
5. széchenyi istván brigádok
6. idegenforgalmi együttműködés
7. villamosenergia
8. sodronykötél
9. üzemi népművészek találkozója
10. új iskola kiskőrösön

/folyt köv ./
13.20/p

-28-

bb.42. /a belföldifolyt/p

11. balaton regionális terve
 12. ifjúsági napok
 13. gyalogátkelőhelyek
 14. gk-nyereménybetétkönyv sorsolás
 15. vállalati ajándékozás
 16. téli szünet
 17. ösztöndíj
 18. munkáslakások miskolcon
 19. rétegvizsgálat szegeden
 20. speciális lakóházak szombathelyen
 21. tanúsoda zalaegerszegen
 22. gyes-en lévőek továbbképzése
 23. neb vizsgálat győr megyében
 24. zöldségprogram
 25. hózáporok
 26. budapestre érkezett richardson
 27. hazaérkezett szekér gyula
 28. hibridkukorica
 29. televíziós oktatás
 30. a fővárosi tanács vezetői a hiltonban
 31. halálos baleset
 32. mezőgazdasági beruházások tolnában
 33. chemical barcsi gyára
 34. nyíregyházi napok ungváron
 35. vízcsőátalakítás
 36. richardson lázárnál
 37. gelka-szerviz edelényben
 38. őszi munka borsodban
 39. rendőrségi hírek
 40. nemzetiségi találkozó
 41. időjárásjelentés
 42. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb.43. komplex hírközlő rendszer létrehozásáról tárgyal a kgst-reab ülése

t sz/zsu/p 1e hgy

1976.november 24.

szerdán budapesten folytatódott a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának 31. ülése. a delegációk délelőtt két munkacsoportban tanácskoztak, délután ismét plenáris ülést tartottak.

/folyt köv ./
13.25/p

-29-

10/11/10

bb.43. komplex hírközlő.....folyt/p

mind a szakértői munkacsoport üléseken, mind a plenáris ülésen az egyik legfontosabb téma egy komplex integrált hírközlő rendszer létrehozásának lehetősége. részben ehhez kapcsolódóan megvitattak egy sor szakosítási és kooperációs egyezménytervezetet az integrált áramkörök és félvezetőeszközök, valamint egyéb alkatrészek gyártására.

a reáb ülés utalt arra, hogy a szocialista országok mai gazdasági fejlettségi szintjén szükséges az egységes információs és hírközlő rendszer kialakítása. egységesíteni és koordinálni kell az információk feldolgozását, értékelését, tárolását, és továbbítását, valamint ezek eszközeit és berendezéseit. a reáb már évek óta erőfeszítéseket tesz arra, hogy az egyes országok, egymástól sok tekintetben eltérő információs rendszereit, - beleértve a televíziót, rádiót, a telefont és a telexet - összehangolja, s létrehozson egy komplex integrált hírközlő rendszert a kgst országok között. az egységesítés során koordinálni fogják a fejlesztéseket, a szerkesztőmunkát, a szabványosítást és a gyártást, s később sor kerülhet a gyártmányok szakszerű előállítására is. mindez azonban hosszútávú feladat, hiszen különböző műszaki paraméterekkel működő rendszereket kell részleteiben és szakaszonként egységesíteni. ebben a munkában a reáb-on kívül részt vesz a postai és távközlési, valamint a polgári repülésügyi állandó bizottság is. az egyeztető munka már megkezdődött, s a mostani reáb ülésen is több rész kérdés megoldásával foglalkoznak.

az integrált hírközlő rendszer megteremtéséhez kapcsolódik a különböző „építőelemek”, - így az integrált áramkörök, félvezetők, alkatrészek - gyártásában eddig megvalósult és a jövőben megvalósuló együttműködés. a rendkívül gyors ütemű műszaki fejlődés - például az integrált áramkörök használata, a második generációs gyártmányok előállítására, a harmadik és a negyedik generációs termékek gyártásának előkészítése, s az ötödik generációs termékek előtervezése - szükségessé teszi a hatékony együttműködést, s ebben a reáb már nem kis eredményeket könyvelhet el. egyre több alkatrész, precíziós berendezés készül kooperáció vagy szakosítás útján, ezek körének bővítése is napirendben szerepel a mostani ülésen. /mti/

13.30/p

10/140

-.-

-30-

bb 44. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/tr um zs hgy

gáouy. november 24.

szerdán a városházán megtárgyalták és elfogadták a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának és a kisz budapesti bizottságának közös, 1980-ig szóló együttműködési megállapodását. eszerint ki-ki saját területén elősegíti a fiatalok aktív részvételét az őket közvetlenül érintő és érdeklő kérdések megvitatásában. a fővárosi klubtanács támogatja a kerületi klubtanácsokat; a budapesti ifjusági klubmozgalomnak közös pályázatot hirdetnek a politikai, világnézetű nevelést, a közösség kialakítását, fejlesztését szolgáló módszerek, formák felkutatására, széles körű megismertetésére.

mindkét testület szorgalmazza a tanácstagok megfiatalítását. a már megválasztott fiatal tanácstagoknak segítséget nyújtanak a választóikkal való kapcsolat kialakításához, szorosabbra fűzéséhez. az eddiginél több fiatalot vonnak be a különböző társadalmi testületekbe, a lakóbizottságokba, a sportegyesületekbe, és a kulturális szervezetekbe. fiatal aktivistákkal frissítik a „tiszta, virágos budapestért”, és az „egyetemisták a fővárosért”, mozgalmat.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a kisz budapesti bizottsága közösen biztosítja, hogy az iskolai sportlétesítményeket a tanítási szünetekben és a hétvégeken az ifjúság igénybe vehesse. a kisz budapesti bizottsága szorgalmazza, hogy a vállalatok és intézmények is nyissák meg sportpályáikat a tömegek előtt. a fiatalok a sportlétesítmények fölött védnökséget vállalnak; a pályákat gondozzák és karbantartják.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén közölték, hogy az uttörő stadion felújítását jövőre befejezik. a vi. a vii., a xi. a xx. és a xxii. kerületi pajtásoknak uttörőházat létesítenek. a i., a ii., a iv., a xii., a xiv., a xv., a xvi. és a xxii. kerületben tanuszodát építenek. az ifjúság szabadidejének hasznos eltöltésére az új lakótelepeken klubokat, barkácműhelyeket, és kondicionáló termeket nyitnak. a városligetben az egyik legnagyobb - volt kiállítási - pavilont ifjúsági szórakoztató-kulturális központtá alakítják át 1979. végéig. a városligetben az v., a vi. és a vii. kerületi tanáccsal közösen 60 millió forint költséggel új sportkombinátot építenek, amelyet jövőre adnak át rendeltetésének.

/folyt.köv./

- 31 -

14.05/um

10/140

bb 44. /ülést tartott ...folyt./um

a fiatalok részt vállalnak a várospolitikai feladatok megoldásából. társaealmi munkaakciókat szerveznek a budapesti metró, a délpesti kórház és a sportcsarnok építéséhez. a kisz budapesti bizottsága a különböző akciók és mozgalmak keretében évente 100 000 fiatal részvételét és 600 000 társadalmi munkaóra végzését biztosítja; a kiemelt fővárosi beruházásokhoz két-három építőtábort szervez. /mti/

-.-

bb 46. középtávu munkatervét tárgyalta a hazafias népfront szabolcs megyei bizottsága

vid/um fm hgy

1976. november 24.

öt évre szóló munkatervét vitatta meg és hagyta jóvá szerdán nyiregyházán tartott ülésén a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottsága. tekintettel a lakosság foglalkozás szerinti összetételében bekövetkezett kedvező változásokra, a munkások számának növekedésére, a terv egyik fontos célkitűzése a munkásosztály vezető szerepének erősítése, a munkások fokozottabb bevonása a népfrontmozgalomba, a közéleti munkába. ezzel összefüggésben az eddiginél is jobban elősegítik a munkások művelődésére irányuló kezdeményezéseket. arra törekednek, hogy a mozgalom keretében minél több nőt fiatalat készítsenek elő közéleti tevékenységre. a mozgalomban lévő tartalékok feltárásával, a munka szervezettségének javításával, tömegbázisának bővítésével, politikai nevelőmunkával támogatják a párt és a kormány határozatainak végrehajtását, a hazafias népfront vi. kongresszusa állásfoglalásának megvalósítását. megkülönböztetett figyelmet fordítanak a városokat, falvakat szépítő, fejlesztő társadalmi munka szervezésére, az oktatási törvény gyakorlati végrehajtásának elősegítésére, a szocialista demokratizmus továbbfejlesztésére. az eddig alkalmazott és jól bevált formák, a különböző rétegek számára szervezett fórumok mellett továbbfejlesztik a társadalmi munkaakciók szervezésének, nyilvántartásának, elismerésének módjait, bővítik a lakosság közreműködésének lehetőségeit. erősítik az üzemek, intézmények, szocialista brigádok kapcsolatait lakóhelyükkel, lakóterületükkel. nagy figyelmet fordítanak a lakosság tájékoztatására, jogi ismereteinek bővítésére, az alkoholizmus visszaszorítására is. /mti/

-.-
- 32 -

14.25/um

15.15

bb 45. számítástechnikai eszközök kiállítása győrtött

vid/um fm hgy

1976. november 24.

szervezési és számítástechnikai eszközökből nyílt kiállítás szerdán győrtött, a rába művelődési közpntban. nyolc vállalat mutatja be a korszerű szervezési módszerekhez szükséges számítástechnikai és szervezéstechnikai berendezéseket. a kiállított eszközök az információk szervezésén és tárolásán kívül megkönnyítik feldolgozásukat és továbbításukat is.

a megnyitót bemutatóval kötötték össze. többek között az adatátviteli technika és a munkapszichológiai berendezések gyakorlati bemutatójára került sor. /mti/

-.-

bb 47. orvostudományi ülés

vid/um fm hgy

1976. november 24.

a kisvárdai kórház-rendelőintézet szerdán rendezte meg tizenegyedik tudományos ülését a szabolcs-szatmár megyei egészségügyi intézmények vezető főorvosainak, a kisvárdai járás körzeti orvosainak, valamint a szegedi, a debreceni, a miskolci egészségügyi intézetek vezetőinek részvételével. nyolc előadás hangzott el az időszerű egészségügyi kérdésekről, a gyógyító munkában szerzett tapasztalatokról, köztük a gyermek-, az ideg- és a belgyógyászat, a sebészet terén elért eredményekről, valamint a kisvárdai járás egyik községében, tiszamogyoróson végzett kutatásokról. /mti/

-.-

bb 49. országos muzeumigazgatói tanácskozás szolnokon

vid/um fm hgy

1976. november 24.

háromnapos országos muzeumigazgatói tanácskozás kezdődött szerdán szolnokon a régiségtárak közművelődési szerepéről, annak fejlesztési célkitűzéseiről. sipos károly megyei tanácselnökhelyettes üdvözlő szavai után tóth dezső, az mshmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője tartott előadást az időszerű kulturpolitikai kérdésekről. dr. szikossy ferenc, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatóhelyettese a kapitalizmus és a szocializmus korszakával foglalkozó történeti muzeológia fejlesztéséhez kiadott muzeumi irányelvek végrehajtásáról tartott tájékoztatót. /mti/

-.-
- 33 -

14.30/um

15.15

bb.50. benke valéria látogatása a xviii. kerületben
1976.november 24.
gy/s/p zs hgy

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke -bihari lászlónak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában- szerdán a főváros xviii. kerületében tett látogatást. a kerületi pártbizottság székházában peják emil első titkár, dr. ambrus jános tanácselnök és mester lászló, a kerületi kisz bizottság titkára fogadták.

a városrész vezetői tájékoztatást adtak pestlőrinc fejlődéséről, terveiről. ezt követően benke valéria megtekintette a kerület néhány létesítményét, majd látogatást tett a lőrinci vattagyárban. a vállalat gazdasági és politikai vezetői tájékoztatták a gyár munkájáról, eredményeiről és bemutatták a különböző üzemszerveket. végezetül a gyárban aktivaüléssel tájékoztatót tartott az mszmp kb október 26-i ülésének határozatából adódó feladatokról, s válaszolt az aktivaüléssel elhangzott kérdésekre.
/mti/

bb.51. nemes dezső látogatása a xxii. kerületben
1976. november 24.
t gy/tr/p zs hgy

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora szerdán a főváros xxii. kerületében tett látogatást. résztvett a látogatáson kurucz istván, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának vezetője.

a politikai bizottság tagját a kerületi pártbizottságban kober ferenc, a pártbizottság első titkára, valamint barczy gyula tanácselnök tájékoztatta a városrész helyzetéről, fejlődéséről, terveiről. a program a gyümölcs- és disznóvagytermesztési kutató intézetben folytatódott. itt dr. molnár béla, a kerület országgyűlési képviselője, a kutatóintézet főigazgatója és dr. körtvély attila, a párt alapszervezet titkára adott tájékoztatást az intézet munkájáról. nemes dezső megtekintette a kutatóintézetet, valamint a központi kísérleti telepet. a látogatás az intézetben megrendezett kerületi pártaktívá üléssel zárult: nemes dezső a nemzetközi élet és belpolitikánk időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót, és válaszolt az aktivaüléssel elhangzott kérdésekre.
/mti/

-34-

14.20/p

15.55

bb.48. meghalt galambosi istván
1976.november 24.
vid/fm/p hgy

galambosi istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 61 éves korában elhunyt. temetése november 25-én 11 órakor lesz szucs község temetőjében.

az mszmp egri járási bizottsága.

/mti/

--

bb.52. beck ö. fülöp művészetéről
1976.november 24.
s/zs/p hgy

tart előadást kovásznai viktória művészettörténész a művészportrék a xx. század magyar művészetéből című sorozat keretében pénteken 17.30 órakor a magyar nemzeti galéria klubjában.
/mti/

--

bb.53. nemzetközi kollokvium az üzemi balesetek jogi kérdéseiről
1976. november 24.
vid/p fm hgy

szegeden szerdán háromnapos nemzetközi tanácskozás kezdődött az üzemi balesetekkel kapcsolatos munkajogi, társadalombiztosítási és szociálpolitikai kérdésekről. a magyar tudományos akadémia, a legfelsőbb bíróság, a magyar jogász szövetség, az egyetemek és egyéb hazai intézmények szakemberei mellett a szocialista országokból érkezett husz jogtudós és más igazságügyi szakember vesz részt a kollokviumon.

dr. antalffy györgy, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora, a magyar jogász szövetség elnöke mondott megnyitó beszédet. ezután előadások, korreferátumok alapján az üzemi balesetek, foglalkozási betegségek következményeinek munkagazdasági problémáiról, a betegek rehabilitációjának egészségügyi, szervezési kérdéseiről rendeztek vitát.

az előadók többek között rámutattak arra, hogy hazánkban az utóbbi években némileg csökkent az üzemi balesetek száma. a legutóbbi értékelés szerint egy év alatt mintegy 125.000 ilyen baleset fordult elő, s ennek a számnak további leszorítására kell törekedni. megállapították, hogy hazánkban a munka közben keletkező sérülések alapvető okai között szerepel, hogy a felszabadulást megelőző időszakból fejletlen népgazdaságot örököltünk, jórészt korszerűtlen üzemekkel. a későbbi gyors ütemű iparosodás közben túlnyomórészt szakképzetlen dolgozók kerültek a gyárakba főként a mezőgazdaságból, a háztartásokból, s a szokatlan környezet fokozott balesetveszélyt jelentett számukra.

/folyt köv ./

14.25/p

15.55

-35-

bb.53. /nemzetközifolyt/p

a szocialista országokban hasonló a helyzet abban a tekintetben is, hogy a mai rohamos iparosodás következtében már mindenütt jellemző a munkaerőhiány. ezért is fontos a balesetek megelőzése, illetve a sérültek megfelelő rehabilitációja, a felgyógyulást követő minél teljesebb értékű foglalkoztatás feltételeinek megteremtése. ugyanakkor az egyén szempontjából sem közömbös, hogy a társadalom tevékeny, hasznos tagjának érezheti-e magát, vagy csupán eltartottnak. ebben több tudományágnak, megfelelő egészségügyi szervezetnek, s megfelelő munkajog kialakításának van nagy szerepe. ezen a téren hazánkban az elmúlt évtizedre jellemző, hogy fejlődött a balesetek következményeinek orvoslását szolgáló egész egészségügyi rendszer, s hatékonyabbá váltak a rendszerbe tartozó egyéni jogintézmények.

a tanácskozáson megvizsgálják, hogy ezekben a kérdésekben miként lehetne a szocialista országok közötti együttműködést szorosabbá tenni, a tapasztalatokat kicserélni. /mti/

-. -

bb.54. elhunyt özv. baron viktor né

vid/p fm hgy

1976. november 24.

özv. baron viktor né, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 71 éves korában nagykanizsán elhunyt. temetése november 29-án 14 órakor lesz a nagykanizsai városi köztemetőben.

az mszmp nagykanizsai városi bizottsága/mti/

-. -

bb.55. budapestre érkezett a bolgár munka-és bérügyi bizottság elnöke

sl/tr/p hgy

1976. november 24.

karakas lászló munkaügyi miniszter meghívására szerdán, hivatalos baráti látogatásra budapestre érkezett angel petrov csausev, a bolgár népköztársaság munka-és bérügyi bizottságának elnöke. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren karakas lászló munkaügyi miniszter fogadta. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

14.30/p

-36-

Ha 16

bb.56. csütörtökön kezdődnek a bolgár zene napjai - sajtótájékoztató az operaházban

t/mir/tr/zs/a/hgy

1976. november 24.

neves bolgár énekművészek, muzsikuskok és együttesek mutatkoznak be a hazai közönségnek a bolgár zene napjai november 25-én kezdődő programjában. zenei életünk e kiemelkedő eseményéről szerdán az operaházban megtartott sajtótájékoztatón dimiter petkov, a bolgár zeneszerzők szövetségének elnöke, a szófiai nemzeti opera igazgatója számolt be.

tájékoztatójában méltatta a magyar és a bolgár nép testvéri barátságának hagyományait, amelyek ápolásában jelentős szerepet töltenek be országaink zenei életének évről-évre mélyülő kapcsolatai. e kapcsolatok bővítésének fontos állomása a bolgár zene napjainak eseménysorozata, amelynek keretében november 30-ig 15 rendezvényen - operaelőadásokon és hangversenyeken - lépnek bolgár vendégművészek a hazai közönség elé.

a legkiemelkedőbb esemény a szófiai nemzeti opera 300 tagú együttesének budapesti vendégszereplése. a társulat 5 estén lép fel az operaházban. a bolgár zenei napok nyitányaként november 25-én este diszelőadáson mutatják be paraskev hadzsiev, mai bolgár zeneszerző lud gidia című vigoperáját. ezt követően november 27-én és 28-án muszorgszkij borisz godunov-ját oroszul, 29-én és 30-án pedig verdi don carlos-át, olasz nyelven adják elő.

az operaelőadások mellett jelentős eseményei lesznek a bolgár zene napjainak a „szófiai szólísták”, a tilev vonósnégyes és bozsidar noev zongoraművész, georgi badev hegedűművész továbbá dobrin petkov karmester fővárosi, illetve vidéki fellépései.

a szófiai szólísták kamarazenekara - vaszil kazandzsiev vezénnyel - november 25 és 30 között egy-egy alkalommal budapestben és dunaujvárosban, székesfehérvárott és szombathelyen ad hangversenyt. a tilev kvartett - bozsidar noev közreműködésével - november 26-án este a zeneakadémián mutatkozik be. a zongoraművész másnap szentendrén ad szólókoncertet, tilev pedig november 29-én pápán szerepelnek önálló hangverseny-nyel. műsoraikon a zeneművészet klasszikusai mellett ismert bolgár zeneszerzők alkotásai szerepelnek.

/folyt.köv./
14.30/a

-37-

Ha 16⁰⁵

bb.56./ csütörtökön.....folyt./-a

a rendezvénysorozat alkalmával budapestén és az ország számos más városában több magyar együttes tűzi műsorára bolgár zeneszerzők műveit. közülük is kiemelkedik a miskolci szimfonikusok koncertsorozata: a zenekar - dobrin petkov vezényletével - november 29-én és 30-án miskolcon, illetve leninvárosban vendégszerepél, december 1-én pedig a zeneakadémián ad hangversenyt georgi badev hegedűművész közreműködésével.

a bolgár zenei program részeként bolgár zeneszerzők műveiből és a bulgáriai balcanton hanglemezzgyár lemezeiből kiállítás nyílik a bolgár kultúra budapesti kirendeltségén./mti/

--

bb 57. szocialista brigádklubok a munkásművelődésért

i me/s um zs hgy

1976. november 24.

a fővárosi szocialista brigádklubok vezetői szerdán a csili művelődési központban a szocialista brigádklubok működésének tapasztalatait vitatták meg. a klubok szerepéről simon lászló a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára, a szocialista brigádmozgalomról fukász györgy, a filozófia tudományok doktora tartott előadást. a tapasztalatcsere alkalmából a csiliben kiállítást rendeztek, amelyen fotókkal, kiadványokkal érzékeltetik a klubok tevékenységét, a munkásművelődést segítő módszereket, bemutatják a brigádnaplókat, kulturális vállalkozásokat./mti/

--

bb 58. óvári miklós látogatása a közgazdaságtudományi egyetemen

t gy/gg um zs hgy

1976. november 24.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a főváros ix. kerületébe látogatott: király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára társaságában felkereste a marx károly közgazdaságtudományi egyetemet.

/folyt.köv./

- 38 -

14.40/um

16.01

bb 58./óvári ...folyt./um

az egyetemen horváth ernő, az mszmp ix. kerületi bizottságának titkára, dr. szarvas lászló, az egyetem pártbizottságának titkára, berend t. iván rektor és veres páál, a kisz bizottság titkára fogadták. az intézmény vezetői aktívaértekezleten adtak tájékoztatást a pártszervezet feladatairól és az oktató-nevelő munka helyzetéről, majd óvári miklós előadást tartott időszerű belpolitikai és nemzetközi munkásmozgalmi kérdésekről. ezután megtekintette a számítástechnikai laboratóriumot, majd részt vett és felszólaalt a közgazdaságtudományi egyetem ifjusági parlamentjén.
/mti/

--

bb 59. a vizgazdálkodási társulatok országos választmányának ülése

t sb/gk-ju ie hgy

1976. november 24.

az országos vizügyi hivatal székházában szerdán tartotta ülését a vizgazdálkodási társulatok országos választmánya, amelyen 101 küldött képviselte a területi választmányokat és az ország 84 vizi társulatát, valamint 550 vízmű- és csatornamű-társulatát. az országos választmány elnökségének 1969 óta végzett munkájáról dr. paczuk istván ügyvezető elnök számolt be. többek között elmondotta, hogy az utóbbi öt évben 284 víz- és csatornamű-társulat alakult és kereken 4 milliárd forintot fordítottak az ivóvízellátás és a szennyvízelvezetés fejlesztését szolgáló közművek létesítésére. közreműködésükkel 1,1 millió lakos jutott egészséges vízvezetéki ivóvizet az utóbbi öt évben.

a vizi társulatok összesen hétmillió hektár mezőgazdasági művelésű területén évente 1.3 milliárd forint értékű vízrendezési és melorációs munkát végeznek. az utóbbi öt évben termelési kapacitásuk fejlesztésére 471 millió forintot költöttek, s mintegy 1500 kilométer hosszú új szakasz építésével bővítették a vízlevezető csatornák hálózatát, s a patakok és egyéb vízfolyások medrét 8800 kilométer hosszú szakaszon korszerűsítették. munkájuk jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy a belvízzel borított területek vízmentesítésének ideje átlagosan 19-ről 17.3 napra csökkent. a vízkárok mérséklésén túlmenően sok segítséget nyújtottak a mezőgazdasági területek öntözéséhez, a talaj vízháztartásának fejlesztéséhez is.

/folyt.köv./ju

-3-

16.02

bb 59. / a vizgazdálkodási 1. folyt./-ju

a társulatok jelentős erőfeszítésének eredményeként, az érdekeltek mozgósításával és anyagi hozzájárulásával az előző öt-éves tervben 2.5 milliárd forinttal egészítették ki a vízellátás és csatornázás fejlesztésére előirányzott állami erőforrásokat. a vízi társulatok közcélú feladatként nyújtanak segítséget az árvíz- és belvizveszély elhárításához, csökkentéséhez, a kezelésükben levő vízműlétesítmények fenntartását pedig saját anyagi eszközeikből fedezik, amelyre az évenkénti érdekeltiségi hozzájárulás 40-50 százalékát fordítják. a következő években nagyobb ütemű fenntartási munkát kell végezni, s ennek megfelelően fejleszteni a gépesítést és széles körben elterjeszteni a korszerű technológiákat. ezt segíti az is, hogy az elnökség javaslatára 1976-tól az állam a mezőgazdasági ártámogatást több olyan berendezésre kiterjesztette, amely a társulati géppark fontos alapgépe. az ülésen felszólalt dr. gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke. megállapította, hogy a társulatok a vizgazdálkodás egységes rendszerének nélkülözhetetlen alkotórészei. a társadalmi erők széles körű összefogásával, a közvetlenül érdekeltek anyagi teherviselésével és az aktív közreműködésével a központi céloknak megfelelően látnak el nagyon fontos helyi vizgazdálkodási feladatokat. az v. ötéves tervben is a helyi vizgazdálkodási tevékenység lesz a vízi társulatok legfontosabb feladata. termelési előirányzatuk szerint ebben a tervidőszakban csaknem 6 milliárd forint értékű munkát végeznek el. a közcélú helyi vízrendezési létesítmények fejlesztésére a korábbihoz hasonló arányú állami támogatást kapnak. a közcélú munkák ellátásán túl elsőrendű feladat a társulati tagok, mezőgazdasági nagyüzemek vizgazdálkodási igényeinek kielégítése, s ugyanakkor a korábbinál nagyobb arányban kell segítséget nyújtani a települések vízrendezéséhez és a fenntartási munkák kiterjesztéséhez is.

a vízmű- és csatornamű-társulatok beruházásában az v. ötéves terv során évente 60-70 községi vízmű és 10-20 csatornamű építése és üzembe helyezése várható. így a beruházási költség meghaladja a 4 milliárd forintot. a társulatok tehát jelentősen hozzájárulnak ahhoz, hogy a népgazdasági terveknek megfelelően 1980-ra mintegy egymillióval több ember - az ország lakosságának csaknem háromnegyed része - részesüljön közműves vízellátásban.

/ folyt. köv./

15.30/j u

16¹⁰

- 40 -

bb 59. / a vizgazdálkodási ... 1. folyt./-ju

a társulatok fejlesztéséhez segítséget nyújt az mshmp kb szövetkezetpolitikai munkaközösségének állásfoglalása a legfontosabb elvi kérdésekben. lényegbevágó szerkezeti és működési átalakításra nincs szükség, hiszen a társulatok a korábbinál szélesebb körű szolgáltatást nyújtsanak tagjaiknak. az eddiginél hatékonyabban kell érvényesíteni a társulati demokráciát, növelni a választott szervek jogkörét, ugyanakkor a műszaki-gazdasági apparátusban érvényesíteni kell a felelős egyéni személyi vezetést és beszámolási kötelezettségét egyaránt.

a vizgazdálkodás^{ji} társulatokban végzett eredményes munkájuk elismeréseként dr. gergely istván kitüntetésekkel adta át a társulatok több dolgozójának.

az ülésen választották meg a vizgazdálkodási társulatok országos választmányának 15 tagú új elnökségét és tisztségviselőit. elnök: császár józsef, elnökhelyettes: dorogi józsef, vámos géza és zsirai istván. /mti/

--

bb 60. megkezdődött zalaegerszegen a vi. országos uttörőparlament

vid/fm-ju hgy

1976. november 24.

a zalaegerszegi ifjusági és uttörőház színháztermében - orsós lászlónak, a gellénházi uttörőcsapat örsvezetőjének elnökletével - szerdán megkezdődött a vi. országos uttörőparlament négy napos ülése.

a vendéglátó zalaegerszegi uttörők nevében berke gyula nyolcadik osztályos tanuló, a szülők nevében zsigó józsefné, a józsef attil a általános iskola szülői munkaközösségének tagja köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, a parlament fővédnöke mondott üdvözlő beszédet.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 41 -

16²⁰

bb 60. / megkezdődött ... 1. folyt./-ju

ezt követően szűcs Istvánné, a magyar uttorók országos szövetségének főtitkára tartotta meg referátumát. bevezetőben hangoztatta:

a multat idéző emlékezetünk gyorsan idevarázsolja azt a két évvel ezelőtti napot, amikor szegeden az V. országos uttoróparlament küldöttei, „viszontlátásra zalaegerszegen, „köszöntéssel elbucsztak egymástól. most zala megye, zalaegerszeg városa nyitotta szélesre kapuit az országos uttoróparlament küldöttei előtt, igaz baráti vendégszeretettel ad ott-hont nekünk.

- szegeden két évvel ezelőtt arra a kérdésre válaszoltunk: miről beszélnek a tettek? az V. országos uttoróparlament utjeleit már magatok is jól ismeritek. az akkori kéréseket a felnőttek is komolyan vették. ezt bizonyítja az itteni „születésnap, „ajándékokat bemutató kiállítás is. az ország életét irányító vezető szervek, testületek is megtárgyalták, mit tehetnek a gyermekek érdekében. a párt gondoskodását, figyelmét ott érezzük mindennapi munkánkban, segítségével tudunk egyre eredményesebben dolgozni. értekezletek, rendeletek, intézkedések sora bizonyítja azt, ami nektek táborokat, csapatotthonokat, uttoróházakat, játszótereket, sportpályákat, játékokat, könyveket és sok minden mást jelentenek:

1976. januárjától az uttorócsapatok évente 20 millió forint állami támogatást kapnak sport és kulturális célokra;

az elmúlt két évben az uttorócsapatok kétszer annyi táborozási utalványt kaptak, mint korábban;

a IV. ötéves terv utolsó két éve alatt öt uttoróház, 35 uttorótábor épült fel;

egy éve, hogy véglegesen birtokba vehettük a zánkai uttoróvárost, ma zánkán évente 25.000 pajtás táborozhat: és több a gyermekeknek szóló jó könyv is.

- az V. országos uttoróparlament óta életünket, munkánkat az előzőeknél sokkal nagyobb figyelem, segítészándék kíséri. egyre több felnőtt kapcsolódik be az uttoróéletbe, egyre több azoknak a fiataloknak a száma, akik uttoróvezetést vállalnak a csapatokban. társadalmunk, pártunk, a kommunisták, a kisz-esek, a szülők és nevelők segítsége kötelez bennünket. jól kell élni segítségükkel, bizalmukkal, de hogy milyen az uttoróélet, mégiscsak rajtunk múlik; miattunk, általunk lesz még szebb.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 42 -

16³⁰

bb 60. / megkezdődött ... 2. folyt./-ju

- vegyük a legfontosabbat: mit tettünk azért, hogy szövetségünk minden tagja, az összes kisdobos, uttoró ismerje és értesse a kisdobos - és uttoróélet törvényét, s annak szellemében éljen?

a nem térkép e táj... expedíció és az őrizzük a lángot! mozgalom, a vörös csillag, a háromszor lobban a láng országos játék és az uttorók vagyunk mi... vetélkedő valamennyiünknek nagy élmény volt. tudásban és tettekben gazdagodtatok. de élmény és erőpróba volt minden nyáron és főleg ősszel a mezőgazdasági munka, a betakarítás is. a csapatok mindig keresték és megtalálták azt a munkát, amely a leghasznosabb a népgazdaságnak - ma a cukorrépaszedés, a kukoricatörés, almászüret; holnap a hulladékgyűjtés vagy a rét- és legelőtisztítás.

ebben az évben az együtt-egymásért mozgalom szólitotta csatorba a kisdobosokat, uttorókat. azt szeretnénk, ha minden kisdobos, uttoró megtalálná a közösséghez és a közösség is a minden egyes gyermekhez vezető utat. he nemcsak együtt, hanem egymásért végeznének a munkát, olyan feladatokat teljesítenének, amely mindenki számára fontos, amelynek megoldásában mindenkire szükség van.

azok az uttorócsapatok dolgoztak jól az elmúlt két évben, ahol minden pajtásnak volt feladata, ahol igazi próbát jelentett az egyéni vállalás, a közösség megbízatása, s ezeket a tetteket az a közösség kérte számon, amelyük a feladatot adta és értékelte.

szűcs Istvánné a továbbiakban a tanulásról, mint a legfontosabb feladatról, kötelességről szolt. a tanulás nehéz, - mondotta, - különösen akkor, ha nem szívesen csinálja az ember, de öröm akkor, ha a tanulás a megismerés, a világ felfedezésének eszköze. a tudásra pedig szükség van. ne azért tanuljunk, mert kell, hanem mert látjuk is, hogy érdekes, és nemcsak később lesz hasznos, hanem már most is izgalmas feladatot, munkát jelent. az iskola is csak így lehet otthonunk, olyan otthon, ahol tanulni kell, de érdekes.

minden uttoróév sikereiben, kudarcaiban benne van a ti munkátok is. régen így mondtuk: „ne várj parancsra, „ma így fogalmazunk: „ne várj mindig másra, „cselekedj, tegyél többet a közösségért, másokért! ne mindig és mindent a felnőttektől, szüleitektől, tanáraitoktól, uttoróvezetőitektől várjatok. sokkal többet kell tenni öntevékenyen, felszólitás, kérés nélkül.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 43 -

16⁴⁰

bb 60. / megkezdődött ... 3. folyt./-ju

többen azt javasolták, hogy ha szegeden ,, utjeleket,, készítünk, most csináljunk egy nagy ,, irányítút,, amelyet jó szívvel ajánlhatunk minden uttörőcsapatnak.

arra készülünk, hogy együtt-egymásért dolgozva, alkalmasak legyünk arra, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára a forradalmi múlt örököseiként a kommunistákkal és ifjúkommunistákkal együtt cselekedjünk. úgy gondolom, hogy aki saját közösségében megtanulta az együtt-egymásért végzett munka nagyszerű érzését, az megérti a más népekkel, a világ gyermekeivel, a haladásért küzdő népekkel való szolidaritás nagyszerű gondolatát.

különös hangsúllyal lehet beszélni erről ma, hiszen a vi. országos uttörőparlament - hagyományainkhoz híven - azokban a novemberi napokban tanácskozik, amikor 58 évvel ezelőtt népünk leghaladóbb fiai megalakították a kommunisták magyarországi pártját. azt a pártot, amely közel hat évtizede küzdelmet folytatott, és folytat ma is a leghaladóbb társadalmi rendszer, a szocializmus felépítéséért!

amikor tisztelettel adózunk a hősök előtt, s kegyelettel hajtjuk meg zászlóinkat, egyben vállaljuk példájuk követését, utjuk folytatását is.

mi, magyar uttörők, uttörővezetők büszkén követjük a kommunisták példáját. a szovjetunió és a szocialista országok uttörőszervezeteivel közösen részt veszünk a ,, példaképeink a kommunisták!,, nemzetközi uttörő akcióban.

szücs istvánné beszámolója után az uttörőküldöttségek tagjai az elmúlt két év mozgalmi eredményeiről beszéltek, majd dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes szólalt fel.

- két évvel ezelőtt az v. országos uttörőparlamenten arról folyt a vita, hogyan lehetne még színesebbé, romantikusabbá tenni az uttörőéletet. azért hangzottak el megfontolt javaslatok, ötletek, hogy mind több kisdobos és uttörőt találja meg a helyet az uttörőmozgalomban, s ezzel is, ezáltal is gyarapodjék emberségben, tudásban - kezdte felszólalását, majd így folytatta:

/ folyt. köv./

16.20/ju

- 44 -

16⁵⁰

bb 60. / megkezdődött ... 4. folyt./-ju

- akik lelkiismeretesen tanulnak, dolgoznak, s nemcsak önmagukért, hanem azért is, hogy örömet szerezzenek szüleiknek, tanáraiknak, megbecsülést vívjanak ki uttörőcsapatuknak, iskolájuknak, lakóhelyüknek, azok megérdemlik, hogy egyre több lehetőségük, beleszólásuk legyen csapatuk, rajuk, őrük, iskolájuk családjuk életébe.

- a szegeden megfogalmazott ,, utjelek,, kifejezték, hogy mit vártok önmagatoktól ahhoz, hogy méltóak legyetek a kisdobos és az uttörőtagnagra. kértétek a felnőttek, az állami és a társadalmi szervek segítségét is sok-sok feladat megvalósításához. a kérések és a javaslatok az országos elnökség véleményével együtt eljutottak az illetékesekhez, így az oktatási minisztériumhoz is. megállapíthattuk, hogy az uttörőszövetség törekvései, céljai azonosak a mi elgondolásainkkal, céljainkkal.

mindenkiszámára - a felnőtteknek is - nagyon fontos a siker, beszéljünk most mégis inkább azokról a gondokról, amelyekről az országos parlamentet megelőző fórumokon szóltatok. vannak iskolák, ahol az ügyelet szervezését nem bízzák az uttörőcsapatra. a házirendeket még nem mindenütt az uttörőcsapat véleményének meghallgatásával készítik. a magatartás és szorgalom elbírálásakor nem veszik figyelembe a közösségért végzett munkát, a közösség véleményét, javaslatát. a napközis tanulók számára nem mindenütt teszik lehetővé a rendszeres részvételt az őrsi, a raj- és a csapatéletben.

az iskolai rendtartás úgy készült, hogy nemcsak a pedagógusok véleményét kérdeztük meg, hanem az uttörőket is. az itt megfogalmazott kötelelességeket teljesíteni kell. a pedagógusok kötelelessége, de a tiétek is, hogy olyan légkör legyen az iskolákban, amelyben a tudásnak tekintélye van, ahol természetes, igaz tartalma van az együtt-egymásért mozgalmak, ahol valóban a nemes tettek beszélnek.

/ folyt. köv./

16.30/ju

- 45 -

16⁵⁰

bb 60. / megkezdődött ... 5. folyt./-ju

örömmel üdvözljük a tanulásra ösztönző, a tanulást segítő uttoróakciókat. a ,, bukásmentes órs,, a ,, végezzük el együtt a 8. osztályt,, mozgalmak azt mutatják, hogy egyre többen ismeritek, értitek a tudás, a tanulás fontosságát.

öröm, hogy az ifjúság, ti uttorók is részt vállaltok a közhasznú, értéktermelő munkában. a legtöbb csapatban már hagyománya van a rendszeres termelőmunkának. sokat jelent ez a fajta tevékenység a közösségnek, de az egyénnek is. egyetlen hasznát hadd villantsam fel: a pályaválasztáshoz biztosan ad ismereteket, fogódzókat, és sokszor indítást is egy-egy életpályához.

az 1975/76. tanévben több mint 20.000 szakkörben csaknem 345.000 kisdobos és uttoró tevékenykedett. ez kevés: sokkal több gyerek szeretne szakköri tag lenni. a fejlesztésnek ma sok helyen pénzügyi akadályai vannak. de a szülők, az üzemek dolgozói, a kisz-esek sokat segíthetnek nektek és tanáraiteknek.

a ma tanuló ifjúságára, uttoróire, a holnap felnőtteire, rátok komoly feladatok várnak szocialista hazánk építésében. e munkában való helytállásra csak alapos tudással felfegyverzett, erős, edzett emberek képesek.

az eredmények mellett sok még a gond, megvalósításra váró feladat. a jelen feladatainak megoldása mellett már előre is tekintünk, a jövő iskolája felé. új tantervek, tankönyvek, új munkafüzetek, feladatlapok készülnek. s ezek - többmással együtt - az iskola, az iskola által nyújtott tudás korszerűsítését szolgálják. minden értetek történik, s amit csak lehet, veletek együtt kívánunk megvalósítani - mondotta többek között dr. Hanga Mária miniszterhelyettes.

az első napi tanácskozáson köszöntötte a magyar uttorókat deák Gábor, a kisz kb titkára is.

a kisz kb üzenetét tolmácsolta, és hangoztatta:

a kisz úgy tekint az uttorókra, mint jövő tagjaira, s bizik benne, hogy többségük sikerrel készül fel a kisz-tag-ságra.

/ folyt. köv./

16.40/ju

17⁰⁰

- 46 -

bb 60. / megkezdődött ... 6. folyt./-ju

a parlament részvevői a tanácskozás első napjának délutánján a zalaegerszegi uttorócsapatok munkájával ismerkedtek, résztvettek uttorószobák avatásán, valamint a kmp megalakulásáról való megemlékezéseken. este vendéglátó pajtásaikkal együtt fáklyás felvonuláson vettek részt s megkoszorúzták az ifjúsági parkban álló Lenin-émlékművet.

a vi. országos uttoróparlament csütörtökön hat munkacsoportban folytatja tanácskozását. /mti/

--

bb 61. újabb üstökös fedezett föl lovas miklós csillagász

i kg/gk-ju ie -cz

1976. november 24.

új üstökös fedezett föl a piszkéstetői obszervatóriumtól lovas miklós csillagász. az alig néhány kilométer átmérőjű égitest a naprendszer külső tartományaiból közeledik nagy sebességgel a nap felé. eközben a nap melegétől külső jégpáncélja megolvad, s gázfelhő keletkezik, amely fényes csóvaként látható, persze csak különleges távcsővel, a nagyöncöl közelében. elképzelhető azonban, hogy néhány hónapon belül, ha közelebb ér a naphoz, szabad szemmel is látható lesz.

évente körülbelül nyolc-tíz üstökös fedeznek föl a világ különböző csillagvizsgáló intézetei, Magyarországon szám szerint ez a harmadik. az első kulcs György több mint harminc éve fedezte föl, a második szintén lovas miklós nevéhez fűződik. a csillagászok szokása szerint az új üstökös fölfedezőjéről nevezik el, így ez a legújabb lovas néven válik ismertté. az új üstökösről szóló hírt a világ valamennyi - körülbelül 500 - csillagvizsgáló intézete megkapja, s megkezdődhet a vizsgálódás. az üstökösök tanulmányozása ugyanis fontos támpontul szolgál a csillagászoknak a naprendszer kutatásához. /mti/

--

16,47/ju

- 47 .

17¹⁰

bb 62. mikrobiológiai ipar a szovjetunióban - kiállítás a szovjet kulturcentrumban

t gy/tm-ju -cz

1976. november 24.

a szovjetunióban önálló mikrobiológiai iparágat alakítottak ki: ennek gyors ütemű fejlődéséről, újszerű kísérletekről vall fotók, hatóanyagok, makettek segítségével az a nagyszabású kiállítás, amelyet szerdán „mikrobiológiai ipar a szovjetunióban”, címmel nyitottak meg a szovjet kulturcentrumban.

dr. guba ferenc egyetemi tanár, a magyar biokémiai társaság elnöke megnyitó beszédében elmondta, hogy a mtesz és a szovjet kulturcentrum közös kiállítása a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő mikrobiológiai főosztály segítségével jött létre.

m.b.grádova, a műszaki tudományok kandidátusa, a moszkvai fehérjeszintézis kutató intézet igazgatóhelyettese a megnyitó ünnepségen utalt arra, hogy a szovjet tudósok és mérnökök magas termelékenyséű ipari mikroorganizmus-törzseket alakítottak ki, kidolgozták a mikrobiológiai szintézis technológiáját és megtervezték a szükséges berendezéseket. a szovjetunióban jelenleg is épülnek olyan üzemek, amelyek tonnaszám gyártanak majd takarmányfehérjét, enzimeket, antibiotikumokat, vitaminokat és más bioaktív anyagokat. ezt az új szovjet népgazdasági ágat mutatja be a szovjet tudomány és kultúra házában december 15-ig nyitvatartó kiállítása. a mikrobiológiai ipar alapnyersanyagát a fafeldolgozó ipar, a mezőgazdasági termelés melléktermékei, valamint a kőolaj és a földgáz szolgáltatja. az iparág fejlesztésében és a kiállításon is központi helyet foglal el a fehérjékben, vitaminokban és nélkülözhetetlen aminosavakban gazdag takarmányélesztő termékek előállítására. tíz évvel ezelőtt elsőként a világon a szovjetunióban hoztak létre egy parafinokból takarmányélesztőket előállító üzemet. jelenleg évente több száz ezer tonna takarmányfehérjét állítanak elő az ilyen nagyüzemek. ezek egyikének modelljét a kiállításon is bemutatják. a látóvalók között szerepel a hatékony, mikrobiológiai úton nyert enzimek alkalmazásának több példája, így az enzimek „közreműködésével” készült borok és gyümölcslevek több fajtája, s annak bemutatása, hogy ilyen úton hogyan fokozható a sajt készítés és a kenyérsütés termelékenysége. a tárlat főtárgyainak egyike arra is választ adnak: milyen távlatokat ígér a mikrobiológiai készítmények alkalmazása a károsítók ellen a növényvédelemben. igen hatásosak, s nemcsak a kártevőt, hanem utódait is ártalmatlanná teszik, ugyanakkor nem károsítják a hasznos rovarokat, nem halmozódnak fel a talajban, a takarmányokban és az állati szervezetben. ma már a vegyi készítmények komoly vetélytársai. /mti/

--

17.00/ju

- 48 -

1900

bb 63. felavatták a magyar televízió pécsi és szegedi körzeti stúdióját

ö vid/kz/be-ju -cz

1976. november 24.

a dél-dunántul, illetve a dél-alföld kulturális központjában - pécsen, illetve szegeden - szerdán ünnepélyes külsőségek között felavatták a magyar televízió körzeti stúdióját. mindkét ünnepségen részt vett aczél györgy, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és győri imre, az mkszmp központi bizottságának titkára. az új intézmények létrehozásában érdekelt megyék párt, állami és társadalmi vezetőinek jelenlétében lezajlott ünnepségeken nagy richard, a magyar televízió elnöke mondott beszédet. mint többek között rámutatott, a magyar televíziózás történetének fontos állomása ez a nap, amikor csaknem egy évtizedes előkészítés után megtörténik a dél-dunántulon és a dél-alföldön az új televíziós körzeti stúdiók átadása. ezzel olyan területek kapcsolódnak be közvetlenül a műsorkészítésbe és sugárzásba, amelyeknek kiemelkedő jelentősége van a magyar televízió számára.

a pécsi stúdió első műsorát szerdán este láthatják a televízió nézői az egyes csatornán. a pécsi adások nemcsak a várost és szűkebb környezetét, hanem az egész dél-dunántuli körzet életét bemutatják majd. a szegedi stúdió az idén és a jövő év első negyedében egy-egy félórás műsort sugároz, azután pedig két hetenként jelentkeznek önálló magazinokkal az egyes programban. a hatásköre, a pécsihez hasonlóan több megyére terjed ki: bács-kiskun és békés megye már a létrehozásában is közreműködött. /mti/

--

bb 64. tíz jugoszláv tankönyvkiadó kiállítása pécsen

vid/kz-ju la

1976. november 24.

a magyar-jugoszláv tankönyvi vegyesbizottság pécsen zajló ülésének programja szerdán sajtótájékoztatóval folytatódott. dr. dávid andrás, a vegyesbizottság jugoszláv szekciójának elnöke elmondta az újságíróknak, hogy a két ország tankönyvkiadóinak több mint egy évtizedes felőlelő kapcsolatában kölcsönösen arra törekedtek, hogy mindkét oldalon biztosítsák a mind tökéletesebb anyanyelvi oktatást, különösen a nemzeti-ségi tagozatra iraktkozott tanulóknál.

/ folyt. köv./

17.10/ju

- 49 -

1900

bb 64. / tiz jugoszláv ... 1. folyt./-ju

példának említette, hogy egyedül a vajdaságban tizenötezer általános és középiskolás tanul magyarul. a vegyesbizottság mostani ülésén is újabb lehetőségekről tárgyalnak az együttműködésben. jugoszláv részről fokozni szeretnék az illiszt-rációk átvételét. a megreformált, szakirányú oktatási rendszerben az eddiginél több és nagyobb választéku tankönyvet igényelnek magyar kiadótól. hasonlóképpen a kötelező házi olvasmányok kötetének egy részét, a magyar irodalom klasszikusainak műveit, de az újabb irodalmi alkotásokat is innen szeretnék beszerezni. kiemelte az együttműködés nagyon lényeges, pozitív vonását, azt, hogy nagyon bürokrácia mentesen számolják el az egymásnak végzett munkákat s ez nagyban hozzájárul az eredményekhez.

a sajtótájékoztató után papp imre, pécs megyei városi tanácsának elnökhelyettese megnyitotta a horvát-szerb diákotthon dísztermében rendezett tankönyvkiállítást, amelyen tiz jugoszláv kiadó szerepel. az eseményen jelen volt mandics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára is. a bemutatott négyszáz tankönyvet ajándékként hagyják itt a jugoszláv kiadók azon iskolák számára, ahol oktatják a horvát-szerb nyelvet. /mti/

--

bb 65. az amerikai kereskedelmi miniszter tárgyalásai

1 sl/tr-ju ie la

1976. november 24.

elliott l. richardson, az egyesült államok kereskedelmi minisztere szerda délután tárgyalásokat folytatott dr. biró józsef külkereskedelmi miniszterrel. áttekintették a két ország kereskedelmi és gazdasági kapcsolatainak helyzetét, s eszmecserét folytattak a kereskedelem fejlesztésének lehetőségeiről.

az amerikai miniszter felkereste puja frigyés külügyminisztert, akivel időszerű kérdésekről folytatták eszmecserét.

az alábbi rész 19.30 órától használható fel!

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese este a gellért szálló gobelin termében vacsorát adott az amerikai kereskedelmi miniszter tiszteletére. /mti/

--

17.17/ju

- 50 -

IPB

bb 66. kitüntetés

sl/zsu-ju la

1976. november 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kadala miklósnak, a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség volt főtanácsosának, nyugdíjba vonulása alkalmából, munkássága elismerésésként a szocialista magyarorszáért érdemrendetományozta. a kitüntetést szerdán dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

--

ob 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1976. november 24.

43. kgst reag. ülés
44. a fővárosi tanács vb. ülés
45. számítástechnikai eszközök kiállítása
46. a hnf szabócs. megyei bizottságának ülés
47. orvostudományi ülés
48. meghalt galambosi istván
49. országos muzeumigazgatói tanácskozás
50. benke valéria látogatása a xviii. kerületben
51. nemes dezső látogatása a xxii. kerületben
52. előadás beck ö. fülöp művészetéről
53. nemzetközi kollokvium az üzemi balesetek jogi kérdéseiről
54. elhunyt öz. baron viktorné
55. a bolgár munka- és bérügyi bizottság elnöke budapesten
56. sajtótájékoztató az operaházban
57. szocialista brigádklubok a munkásművelődésért
58. óvári miklós látogatása a közgazdaságtudományi egyetemen
59. a vízgazdálkodási társulatok országos választmányának ülés
60. megkezdődött a vi. országos uttörő parlament
61. újabb üstökös
62. mikrobiológiai ipar a szovjetunióban - kiállítás
63. felavatták a tv pécsi és szegedi körzeti stúdióját
64. jugoszláv könyvkiadók kiállítása pécsen
65. az amerikai kereskedelmi miniszter tárgyalásai /az utolsó bek. 19.30 órától használható fel!!!/
66. kitüntetés
67. hírjegyzék

/mti/

--

18.00/ju

- 51 -

IPB

bb.68. befejeződött a magyar.- szovjet kerekasztali tanácskozás

ro/gg -ju zs la

1976. november24

fokozni kell az írók társadalmi érdeklődését és aktivitását - hangsúlyozták magyar és szovjet alkotók, akik a publicisztika és az irodalmi riport tárgyában az írószövetségben két napon át tanácskoztak. a szerdán befejeződött eszmecsereőről csak gyula, az írószövetség titkára és anatólij bocsarov szovjet kritikus nyilatkozott az mti munkatársának.

csak gyula elmondta: évek óta élénk munkakapcsolatot épülünk a szovjet írószövetséggel, s immár hagyományossá vált, hogy kerekasztali értekezleteken vitatjuk meg közös gondjainkat. a mostani eszmecsere az irodalmi publicisztika, a riportázs és a szociográfia helyével, szerepével, feladatával foglalkozott. nálunk és a szovjetunióban is történelmi hagyományai vannak a műfajoknak. közös problémáink sorában első helyen szerepelt - és talán erről esett a legtöbb szó -: szükséges-e egyáltalán, hogy egy író, aki regényt, drámát, verset tud írni, művelje a publicisztikát is? egyértelmű az álláspont: egyetlen író sem kötelezhető bizonyos műfajok művelésére. viszont mindenkitől elvárható - kifejezőmódjától függetlenül - a társadalmi problémák iránti érdeklődés. vannak, akik érdeklődésüket, s azok eredményét a hagyományos műfajokban tudják és kívánják megosztani a közönséggel, s vannak, akik - felfokozottabb társadalmi érdeklődésük következtében - igénylik, hogy a zurnalisztikából kölcsönzött műfaji eszközökkel is élhessenek, s napilapokban, folyóiratokban is megírassák mindazt, ami őket a társadalom jelenségeinek vizsgálata alapján izgatja.

- örvendetes, eleven vita bontakozott ki a dokumentum-elemek hagyományos vett szépirodalmi műfajokban való alkalmazásának kérdéseiről, ugyanis a hagyományosnak hitt irodalmi formákban is egyre gyakrabban bukkannak fel dokumentum-anyagok. megfogalmazódott, hogy senkinek sem szabad ,,elhárítania,, magától ezt a valóság-anyagot, s - bár ez tulajdonképpen műhelykérdés, - a tanácskozás elvetette a dokumentumokat az irodalomból eleve kizáró arisztokratikus szemléletet.

/ folyt. köv./

18.05/ju

- 52 -

1980

bb 68. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

anatólij bocsarov így nyilatkozott: minden országnak megvannak a maga irodalmi hagyományai, írónak a maguk kedvenc műfajai, s minden országra jellemző az írók és olvasók bizonyos kapcsolata. nyilvánvaló azonban, hogy a magyar és szovjet írók közös kívánsága együtt élni a néppel, gondjaikkal, s céljuk, hogy mindezt értékes irodalmi alkotásokban tükrözzék. úgy gondoljuk, hogy a tanácskozás eredményei gazdagítják tapasztalatainkat, s felhívták figyelmünket bizonyos, másutt már sikereket hozó kísérletekre, próbálkozásokra. a tanácskozásunk tárgyául szolgáló műfajok nem szűkülöködnének utkereső törekvésekben: például a szovjet írók számára a szó szoros értelmében felfedezés volt a ,,magyarország felfedezése,, sorozat, amely egy újfajta munkamódszert, írói lehetőséget tárt fel,

- eszmecsereink is megerősített bennünket abban a meggyőződésünkben, hogy a publicisztika nem különböző írói módszerek összessége, hanem minden író a saját módján közeledik a valósághoz, s próbálja - a tanulságot is megmutatva - megragadni. előfordulhat, hogy egyik esetben az író a szépirodalmi alkotási módot részesíti előnyben, máskor inkább a szigorú tények, a statisztika eszközeivel dolgozik. célja azonban mindkét esetben egyértelmű: becsületos, igaz, hű képet akar festeni kortársaiól, koráról.

- ahogy mi gyümölcsöztetni fogjuk a ,,magyarország felfedezése,, -nek vívmányait, a magyar írók számára érdekes lehet a pamir című folyóirat tapasztalata. a tadzsik köztársaság jellegzetes nemzeti sajátosságokkal bíró tájegység, a tadzsik és az össz-szövetségi társadalmi problematika összefüggéseinek megragadása - ami e folyóirat egyik fontos törekvése - segítheti a magyar írókat a magyarországi és az egész szocialista tábor közös problémáinak megvilágításában.

- örömeinkre szolgál, hogy mindkét fél egyetértően támogatja olyan, évente megjelenő szociografikus jellegű kötet megjelenését, amely valamennyi szocialista országban egyidőben tárná az olvasók elé ezeknek az országoknak legfrisebb, a publicisztikai műfajokban írt legfigyelemreméltóbb alkotásait.

/ folyt. köv./

18.10/ju

- 53 -

1980

bb 68. / befejeződött ... 2. folyt./-ju

a tanácskozáson bertha bulcsu, bor ambrus, gondos ernő, gyulai istván, lászló-bencsik sándor, lázár istván, molnár zoltán, nemes györgy, vasziliy belov és jurij okljanszki szólt fel. zárszót mondott garai gábor, az írószövetség főtitkára. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órakor!

bb 69. operaelőadás kecskeméten

vid/fm-ju la

1976. november 24.

a szegedi nemzeti színház operatársulata szerdán kecskeméten, a megyei művelődési központban bemutatta vántus istván ,, aranykoporsó,, című operáját. az előadást horváth zoltán erkel-dijas rendezte, és szalatsy istván liszt-dijas karnagy vezényelte. /mti/

--

bb 70. európai történész konferencia

i ro/tr-ju zs la

1976. november 24.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága, a magyar külügyi intézet, az európai és földközi-tengeri bizottság és együttműködés olasz fóruma, továbbá a nemzetközi kapcsolatok olasz intézete közös szervezésében november 26-28 között budapesti rendezik meg a magyar-olasz fórum ii. történész-konferenciáját.

a konferencia címe: ,, az európai biztonság és együttműködés politikája a nemzetközi enyhülés időszakában. e politika feladatai az európai értekezlet után,,. előzetes jelzések szerint a tanácskozáson osztrák, bolgár, csehszlovák, finn, francia, jugoszláv, lengyel, angol, ndk- és nszk-beli, portugál, román, spanyol és szovjet szakemberek is résztvesznek. /mti/

--

18.25/ju

- 54 -

1950

bb 71. időjárásjelentés

tm-ju la

1976. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-án, szerdán 19 órakor:

nyugat felől havazás, havaseső

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől megnövekszik a felhőzet, először a dunántúlon, majd később az ország többi részén is havazás, havaseső. a nyugati, északnyugati szél időnként még megerősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0-plusz 4 fok között. /mti/

--

bb 72. téli gépek a budai hegyvidéki utakon

i kf/tm-ju la

1976. november 24.

a fővárosban a napközi egyhébb hózapórok és a verőfényes idő után este ismét esett, időnként havaseső, több helyen hó, amely - akárcsak reggel - a belső kerületekben elolvadt, budán azonban már sok helyen ,, megállt,,. a köztisztasági hivatal 20 óra után már nagyobb erővel vonult fel, 70 téli munkagépe járta a budai oldalt, főleg a hegyvidék útjait - első sorban az autóbuszok vonalait - annak érdekében, hogy megelőzzék a hó esetleges felfagyását, s reggelre biztosíthassák az autóbuszok közlekedését.

az utinform esti tájékoztatása szerint az országos uthalózat - azon kívül, hogy sikos néhány ut egy-egy szakasza, ahol dolgoztak a szórógépek - a közlekedés zavartalan.

a ferihegyi repülőtéren - akárcsak a városban - kellemetlenül esett a havaseső, ez azonban a légiforgalomban nem okozott fennakadást. /mti/

--

20.15/ju

- 55 -

2030

bb 73. magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe

gg-ju zs la

1976. november 24.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével szerdán magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe, a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ülésére. a küldöttség tagjai: lázár györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára és puja frigyos, a központi bizottság tagja, külügyminiszter.

a párt- és kormányküldöttséget a keleti pályaudvaron aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, biszku béla, óvári miklós, a központi bizottság titkárai, a politikai bizottság tagjai, benkei andrás belügyminiszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság osztályvezetője, és rácz pál külügyi államtitkár bucsuztatta. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órá-tól zárásig:

-ju la

1976. november 24.

- 68. befejeződött a magyar-szovjet kerekasztal tanácskozás
 - 69. operaelőadás kecskeméten
 - 70. európai történész konferencia
 - 71. időjárásjelentés
 - 72. téli gépek a hegyvidéki utakon
 - 73. magyar párt- és kormányküldöttség utazott bukarestbe
 - 74. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

21.00/ju

- 56 -

21¹⁰

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. november 25. c s ü t ö r t ö k

bb. 1. a századforduló magyar művészete - párizsban

1/nn/gk/rj pr -cz

1976. november 25.

tíz évvel ezelőtt, 1966-ban találkozhatott első ízben a francia közönség - az azóta is emlékezetes párizsi kiállítás - a magyar művészettel. a hazánk művészetének első tíz évszázadát felölelő nagy sikerű bemutató után most decemberben ismét a petit palais ad otthont tárlatunknak, ezúttal a századforduló magyar képzőművészetét felvonultató nagyszabású gyűjteménynek. a kulturális kapcsolatok intézete - tájékoztatták náda györgyöt, az mti munkatársát - ezzel a kiállításával kívánja folytatni a francia műértő közönség megismertetését a magyar képzőművészet kialakulásával, fejlődésével, melyre - számos korszakban - nagy hatással volt párizs.

a magyar művészettörténészek többsége ma már azt a nézetet vallja, hogy a xx. századi modern törekvések előkészítője az art nouveau /modern style/ - a szecesszió volt. ez az irányzat belgiumból indulva ausztrián át jutott magyarországra, így némi késéssel ugyan, de annál szabadabban kapcsolódhatott az európai előzményekhez, amelyek felhasználásával és hazai talajba plantálásával különlegesen gazdag összképet mutat. a szecesszió a magyar képzőművészek: festők, szobrászok, iparművészek, építőművészek egész sorára hatott. s noha negyven-ötven évvel ezelőtt a „szecessziós”, jelzőnek pejorativ értelme volt, e stilus hatása nélkül nehezen érthető a modern művészet kialakulása. napjainkban viszont a szecesszió újraéledésének vagyunk világszerte tanúi: öltözködésben, grafikában, butorművészetben, sőt az építőművészetben is. kétszeresen fontos tehát, hogy a párizsi közönség megismerje a századforduló évtizedeinek magyar művészetét, ki-vált a szecesszió hatását.

/folyt.köv./

- 1 -